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Opportunità e 
vantaggi esclusivi

per gli Associati

L’Associazione
delle aziende artigiane

e delle piccole e medie imprese

Entrare a far parte del Sistema Confar-
tigianato della Provincia di Ravenna 
significa poter contare su oltre 180 per-
sone impegnate quotidianamente ad af-
frontare e risolvere i problemi che pos-
sono frenare o rallentare l’azione delle 
imprese artigiane e delle piccole imprese. 
Rappresentanza sindacale, informazioni 
tecniche ed aggiornate in tempo reale, 
convenzioni studiate ad hoc.

L’informazione è essenziale. Ai nostri 
Associati la garantiamo approfondita e 
puntuale: ogni giorno sul sito www.con-

fartigianato.ra.it e sulle pagine social 
(Facebook, Linkedin, Telegram, YouTu-
be). Ogni settimana con la newsletter 
tramite posta elettronica e, sempre via 
e-mail, con circolari inviate in tempo re-
ale. Per la riflessione, inoltre, viene spe-
dito per posta il bimestrale AziendePiù.
 
Una rete integrata di servizi: il Sistema 
Confartigianato è inoltre strutturato per 
offrire all’impresa aderente la certezza 
di essere seguita al meglio, grazie ad una 
vera e propria rete integrata di Servizi 
alle imprese. 

Grazie a questa struttura che privilegia 
la specializzazione delle risorse umane 
e tecnologiche, l’imprenditore può per-
mettersi di dedicare interamente la pro-
pria attenzione alle potenzialità della 
sua azienda, affidando a Confartigianato 
l’inizio dell’attività, la tenuta della con-
tabilità, l’amministrazione del persona-
le, la soluzione dei problemi di carattere 
ambientale e di sicurezza sul lavoro, le 
pratiche inerenti gli infortuni sul lavoro 
o malattia, la previdenza, la formazione e 
l’aggiornamento professionale.
E poi ci sono:

I VANTAGGI ESCLUSIVI E MIRATI
 
CONSULENZA ASSICURATIVA: agli Associati sono riservati, completamente gratuiti, i servizi relativi alla consulenza 
in campo assicurativo, per verificare l’efficacia e la validità delle proprie coperture, e la possibilità di contare su soluzioni 
assicurative particolarmente vantaggiose.
 
Sempre gratuitamente, possono usufruire del SERVIZIO ENERGIA, dedicato alla verifica costi energetici (luce e gas), 
con la possibilità di sottoscrivere contratti di fornitura che rendano meno pesante la bolletta energetica, anche per 
quanto riguarda le utenze domestiche proprie e dei propri collaboratori e dipendenti.

Il CAAF Confartigianato è in grado di gestire tutte le esigenze in tema di aspetti amministrativi e di pratiche burocra-
tiche riguardanti i contratti di affitto e le successioni.

Le CONDIZIONI BANCARIE RISERVATE ALLE IMPRESE ASSOCIATE, studiate per facilitare l’accesso al credito delle 
aziende, sono aggiornate mensilmente e pubblicate, facilmente consultabili, nell’Area Documentazione del nostro sito 
www.confartigianato.ra.it
 
CONVENZIONI: presentando la Tessera Associativa in corso di validità si può contare su convenzioni particolarmente 
interessanti (autovetture e veicoli da lavoro, viaggi, noleggio, assicurazioni, oggettistica, sanitarie, artigianato artistico, 
per la casa etc.) sia a livello nazionale che locale.

Per conoscere meglio 
tutte queste opportunità, 
è possibile consultare 
il nostro sito 
www.confartigianato.ra.it
oppure rivolgersi 
direttamente presso 
gli uffici dell’Associazione.

Scegli il fu
turo

con noi

IL VALORE

CHE SI RINNOVAIMPRESA,

#CostruttoridiFuturo

2023

#NoiConfartigianato
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Per il rilancio del Paese
più attenzione al Made in Italy 
e alla piccola e media impresa

o diciamo da sempre: sono le 
aziende artigiane e le piccole e 
medie imprese, quelle che non de-

localizzano e che garantiscono il corret-
to sviluppo economico del nostro ter-
ritorio ed il futuro lavorativo dei nostri 
giovani. Un benessere diffuso, tangibile 
e concreto, non legato a bolle speculati-
ve o a volitivi mercati finanziari.
Imprenditori ed aziende che produco-
no ed investono mettendoci la faccia, a 
contatto ogni giorno non solo con i pro-
pri clienti e committenti, ma anche con i 
propri dipendenti e con i rappresentanti 
dei Comuni e delle Istituzioni operanti 
sul territorio.
Su queste basi, ad ogni livello ed ogni 
volta che ci è possibile, lanciamo ai de-
cisori pubblici e a chi opera nelle Isti-
tuzioni, l’appello a mettersi nei panni 
dell’imprenditore, e ad agevolarlo in 

ogni modo, ovviamente nell’ambito del 
giusto rispetto delle regole, affinchè in-
vestire ed operare sia più facile.
Meno complicazioni burocratiche e 
con tempi più in linea con le richieste 
di un’economia moderna, non significa 
deregulation. Significa assicurare mag-
giore competitività al nostro tessuto 
imprenditoriale. Significa promuovere 
il passaggio generazionale nelle azien-
de. Significa sostenere l’aspirazione dei 
dipendenti che vorrebbero investire sul 
proprio futuro subentrando ai propri 
datori di lavoro una volta che questi ar-
rivano alle soglie della pensione. Signi-
fica fare in modo che i giovani ritrovino 
il gusto e la voglia di diventare protago-
nisti del proprio futuro, imparando un 
mestiere che potrà dargli enormi sod-
disfazioni, anche e non solo di carattere 
economico.

L’artigianato e la piccola impresa sono 
un capitale culturale e di conoscenza 
che tutto il mondo ci invidia, anche se 
spesso le nostre Istituzioni si fanno ab-
bagliare dalle dimensioni delle grandi 
aziende. Nei giorni scorsi i rappresen-
tanti di Confartigianato sono intervenu-
ti ad un’audizione sul Made in Italy pres-
so la Commissione Attività Produttive 
della Camera, chiedendo atti concreti 
anche in tema di lotta alla contraffazio-
ne, difesa della qualità e dell’autentici-
tà, leggi e bandi a misura delle piccole 
aziende. Il nostro impegno su questi 
temi non verrà mai meno 

L

< 
di Tiziano Samorè
Segretario Confartigianato
della provincia 
di Ravenna

Da settant’anni 
orgogliosamente al servizio 
della libera impresa

ettant’anni non sono pochi. In set-
tant’anni sono cambiate molte cose: 
le tecnologie, le abitudini, il modo di 

comunicare e di approcciarsi al mercato. 
Sono anche cambiati il modo di fare poli-
tica e le modalità di governare l’economia 
ed il territorio, gli Enti Locali e Istituzioni. 
E’ ovviamente cambiato anche il ruolo 
delle associazioni imprenditoriali, quei 
‘corpi intermedi’ che, come Confartigia-
nato, rappresentano le aziende aderenti e 
operano affinchè l’economia del territorio 
si sviluppi in maniera giusta, diffusa e so-
stenibile.
La storia di questa Associazione è iniziata 
proprio settant’anni fa, nel 1953, quando 
un gruppo di imprenditori Artigiani, stima-
ti e conosciuti per la loro capacità profes-
sionale, rettitudine morale e l’impegno in 
difesa dell’autonomia della categoria, ha 
costituito la Federazione Autonoma Pro-
vinciale Artigiani (ovvero la FAPA, come ri-
corderà in maniera indelebile chi comincia 

ad avere almeno più di un capello bianco).
In questi sette decenni, al di là dei cambia-
menti di cui accennavo in apertura, abbia-
mo sempre cercato di mantenere fede ad 
alcuni tratti distintivi che sono stati alla 
base di quell’idea: correttezza, indipen-
denza, rigore. Correttezza nei rapporti pri-
ma di tutto con i propri aderenti, ma anche 
nei confronti delle altre rappresentanze 
d’impresa, delle Istituzioni e delle parti 
sociali. Indipendenza da partiti e tifoserie 
politiche: solo così si rappresentano dav-
vero gli interessi dei propri Associati. Ri-
gore nei conti, negli investimenti, nella so-
stenibilità dei costi dei servizi rivolti alle 
imprese che si affidano al nostro Sistema.
Oggi il mondo che rappresentiamo è 
senz’altro più complesso di settant’anni 
fa. Contaminazioni e tecnologie hanno di-
strutto le rigide divisioni per categorie di 
quelle ‘arti & mestieri’ che nei secoli ave-
vano rappresentato un tratto distintivo 
dell’Artigianato italiano.

Eppure ritengo che oggi il ruolo dell’asso-
ciazionismo di impresa sia ancora fonda-
mentale, forse ancora più di ieri, proprio 
in difesa di quella libertà individuale per 
la quale ciascuna donna e ciascun uomo 
hanno diritto di realizzarsi attraverso il 
lavoro e l’impresa. Norme, regolamenti, 
tecnologie sempre più numerose e com-
plicate, rendono spesso impossibile e 
rischioso affrontare da soli l’accesso al 
mercato. Grazie alle oltre 180 persone al 
loro servizio, gli imprenditori possono de-
dicarsi allo sviluppo della propria azienda 
e della propria idea imprenditoriale, sa-
pendo di contare su un partner come Con-
fartigianato al loro fianco. Questa non è 
solo storia, è anche il presente. 
Su questo settantesimo torneremo a scri-
verne anche sui prossimi numeri di Azien-
dePiù, perché ovviamente stiamo orga-
nizzando alcune iniziative per onorare 
l’anniversario. A presto, allora 

S

< 
di Emanuela Bacchilega
Presidente Confartigianato
della provincia 
di Ravenna



6

Il valore in più di essere un gruppo.
Riserviamo per te una gamma di opportunità e servizi, in una comunità 
che coltiva le relazioni e condivide i valori. Insieme realizziamo programmi 
e progetti di crescita per il benessere del territorio e delle comunità.

Scopri di più su www.labcc.it

BCC Soci

BCC Soci - La BCC ravennate, forlivese e imolese: operazione a premi promossa da Credito Cooperativo 
ravennate, forlivese e imolese valida dal 18 gennaio 2023 al 18 gennaio 2024 per i destinatari aventi
le caratteristiche dettagliate nello specifico regolamento consultabile su www.labcc.it.
Montepremi € 106.594,00 (iva esclusa).
Immagine concessa in licenza da Shutterstock.com
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Da Governo e Parlamento sì all’appello
di Confartigianato per una svolta culturale 
a sostegno del lavoro femminile

lla Convention 2023 di Donne Im-
presa Confartigianato, dedicata al 
tema  ‘Femminile, impresa di valore’ 

e svoltasi il 1° febbraio a Roma, le impren-
ditrici hanno lanciato un messaggio chiaro: 
serve una svolta culturale per sostenere il 
lavoro e l’imprenditoria femminile. Un ap-
pello che le rappresentanti del Governo e 
del Parlamento hanno raccolto con l’im-
pegno comune a creare le condizioni per 
esaltare il talento delle donne e favorirne la 
partecipazione al mercato del lavoro.
La Convention di Donne Impresa ha mes-
so a confronto le esponenti di tutti i gruppi 
politici in Parlamento sulle proposte che la 
Presidente Daniela Biolatto ha illustrato in 
apertura dei lavori, dopo i saluti del Presi-
dente di Confartigianato Marco Granelli e di 
Rosa Gentile, Delegata al Capitale Umano e 
Cultura d’Impresa di Confartigianato.
“Le imprenditrici e in generale le donne ita-
liane – ha sottolineato la Presidente Bio-
latto – devono fare i conti con la carenza di 
politiche a favore dell’occupazione femmi-
nile e con un welfare che non aiuta a con-
ciliare il lavoro con la cura della famiglia. 
Serve una svolta nelle politiche per il lavoro 
femminile. Basta con gli interventi-spot: il 
futuro del nostro Paese dipende anche da 
quanto e come investiremo, con misure 
strutturali e stabili, per favorire la piena 
e duratura partecipazione delle donne al 
mercato del lavoro. Anche grazie alle risor-
se del PNRR abbiamo l’occasione imperdibi-
le di creare le condizioni per sostenere e va-
lorizzare finalmente il talento delle donne e 
la loro capacità di contribuire alla crescita 
economica e sociale”.
La situazione del lavoro femminile è stata 
descritta da Enrico Quintavalle, responsa-
bile dell’Ufficio studi di Confartigianato e 
da Massimilano Valerii, direttore generale 
del Censis: in Italia siamo all’ultimo posto 
nell’UE per il tasso di occupazione, pari al 

A

< a cura di 
Giancarlo Gattelli

58,1%, delle donne tra 25 e 49 anni in coppia 
con figli a carico. Il 71,2% dei Neet under 35 
è rappresentato da 651mila giovani donne 
che non studiano, non lavorano e non cer-
cano occupazione.
In questi anni di crisi, tra il 2019 e il 2022, il 
lavoro indipendente femminile è diminuito 
del 5,8%. A seguito della pandemia la com-
ponente femminile dell’economia ha subito 
una flessione del 3,6% del valore aggiun-
to, superiore al -2% della media, con cali 
più marcati per i settori della ristorazione, 
della moda e dei servizi alla persona. La 
crisi energetica ha colpito in particolare le 
29.066 imprese guidate da donne nei set-
tori energivori (alimentare, carta, chimica, 
gomma e plastica, metalli, tessile e vetro, 
ceramica, cemento). E ora gli aumenti dei 
tassi di interesse decisi dalle autorità mo-
netarie potrebbero pesare, su base annua, 
con 270 milioni di maggiore costo del cre-
dito per le 111mila piccole imprenditrici che 
hanno chiesto prestiti alle banche.
Il problema, come ben delineato dalle ri-
levazioni dell’Ufficio studi, è che la spesa 
pubblica italiana è fortemente sbilanciata 
a favore degli anziani a scapito degli in-
terventi per famiglie e i giovani: a fronte di 
17,07 euro destinati a sanità e pensioni per 
gli anziani, soltanto 1 euro va alle famiglie e 
ai giovani. Una situazione che ci colloca in 
24° posizione nella classifica europea. Gli 
effetti si vedono, ad esempio sui servizi per 
l’infanzia, che in Italia sono meno diffusi ri-
spetto alla media Ue: secondo la rilevazio-
ne di Confartigianato, sono 3.400 i Comuni 
italiani con una grave carenza di asili nido. 
Inoltre, soltanto lo 0,56% della spesa pub-
blica e l’1% dei fondi strutturali europei, 
pari nel totale a 6 miliardi di euro, finanzia-
no interventi per ridurre le disuguaglianze 
di genere. Ovvio che senza servizi adeguati, 
con la famiglia che non è più in grado di so-
stituirsi allo Stato a causa dell’innalzamen-

to dell’età pensionabile dei futuri nonni, di 
fronte alle giovani ci siano solo due scelte 
possibili: lavoro o figli. E questo è uno dei 
grandi drammi, non solo economici, di un 
Paese che invecchia e che troppo spesso 
rinuncia a costruire il proprio futuro. 
Nonostante questi ostacoli, le donne ita-
liane sono le più intraprendenti d’Europa: 
il nostro Paese conta infatti 1.469.000 im-
prenditrici e lavoratrici autonome, il nume-
ro maggiore tra i Paesi Ue, con un grado di 
istruzione superiore ai colleghi maschi: il 
41,1% è infatti laureato, una percentuale 
quasi doppia rispetto al 21,4% degli uomi-
ni. Dati che dovrebbero far riflettere, e che 
danno la misura dell’importanza e della 
forza delle donne in economia.
Alla Convention hanno partecipato, condi-
videndo ed apprezzando le analisi e le pro-
poste di Confartigianato, la Ministra per la 
Famiglia, la Natalità e le Pari Opportunità 
Eugenia Maria Roccella, le deputate Ilaria 
Cavo, Sara Ferrari, Patty L’Abbate, Catia Po-
lidori, Laura Ravetto, le Senatrici Isabella 
Rauti e Raffaella Paita e l’europarlamenta-
re Isabella Tovaglieri 

www.nta.it
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UN’AZIENDA 

GRANDE, 

UNA GRANDE 

ENERGIA.  

Già Leader in Romagna nel settore delle forniture elettri-
che, oggi Elfi S.p.A. con le sue 18 filiali e tre showroom di 
illuminotecnica dislocate tra Marche, Emilia Romagna e 
Lombardia si candida a svolgere un ruolo di primo piano 
in tutto il Nord Italia. 
Trova la filiale più vicina a te su www.elfispa.it per i tuoi 
acquisti di: impiantistica residenziale; domotica; sicurez-
za; condizionamento; elettromeccanica industriale;  im-
pianti fotovoltaici e illuminotecnica. 

Già Leader in Romagna nel settore delle forniture elettri-
che, oggi Elfi S.p.A. con le sue 24 filiali e quattro showro-
om di illuminotecnica dislocate tra Marche, Emilia Ro-
magna, Toscana e Lombardia, si candida a svolgere un 
ruolo di primo piano in tutto il Nord Italia.
Trova la filiale più vicina a te su www.elfispa.it per i 
tuoi acquisti di: impiantistica residenziale, domotica, si-
curezza, condizionamento, elettromeccanica industriale, 
impianti fotovoltaici e illuminotecnica.

Politiche economiche e crescita: 
nel 2023 si eviterà la stagflazione?

on il rialzo di 50 punti base deciso a 
inizio febbraio, la BCE ha innalzato 
i tassi ufficiali di 300 punti base 

in soli sei mesi e ha ribadito la severità 
della politica monetaria annunciata a 
dicembre, indicando che “continuerà ad 
aumentare i tassi di interesse in misura 
significativa a un ritmo costante e a man-
tenerli su livelli sufficientemente restrit-
tivi da assicurare un ritorno tempestivo 
dell’inflazione al suo obiettivo del 2% nel 
medio termine”. Le ricadute sul costo del 
denaro, nonostante il fisiologico ritardo 
statistico, sono già evidenti.
L’analisi dell’Ufficio Studi nazionale di 
Confartigianato sull’intreccio tra stretta 
monetaria e le condizioni della politica 
fiscale è stata al centro del 23° report 
congiunturale ‘2023, eviteremo la sta-
gflazione?’ presentato lo scorso 6 feb-
braio nel corso di un webinar aperto da 
Vincenzo Mamoli, Segretario Generale di 
Confartigianato. 
A novembre 2022 il tasso sui prestiti alle 
imprese per nuove operazioni con im-
porto fino ad un milione è salito al 3,37% 
con un aumento di 170 punti base rispet-
to ad un anno prima, raggiungendo un 
livello che non si registrava da otto anni 
(novembre 2014). Solo a gennaio 2012, 
nel pieno della crisi del debito sovrano, 
con lo spread BTP-Bund a oltre 400 pun-
ti base, si registrò una crescita dei tassi 
sui prestiti più intensa (+176 punti base 
in dodici mesi).
Nonostante il rallentamento della cre-
scita dei prezzi dell’energia, la stretta 
monetaria potrebbe risultare molto de-
cisa e prolungata, in relazione ad una 
crescente inflazione di fondo (al netto di 
energia e alimentari freschi) che a gen-
naio 2023 nell’Eurozona sale al 7,0% (era 
6,9% a dicembre), mentre l’inflazione 

Le analisi contenute nel 23° rapporto congiunturale dell’Ufficio Studi nazionale 
Confartigianato e le proposte dell’Associazione per una nuova politica economica

C totale scende all’8,5% rispetto al 9,2% di 
dicembre. Con uno shock inflazionistico 
da costi, lo ricordiamo, una restrizione 
monetaria è meno efficace e potrebbe 
risultare eccessiva; non va sottovaluta-
to il rischio di un ritmo eccessivamente 
rapido nella normalizzazione dei tassi 
ufficiali.
Per ora, gli ultimi dati pubblicati nei 
giorni scorsi allontanano lo spettro 
della recessione: in Italia il PIL nel quar-
to trimestre 2022 scende dello 0,1%, 
migliorando la previsione di -0,3% di 
novembre, mentre per il 2023 il Fondo 
monetario internazionale stima una cre-
scita dell’economia italiana dello 0,6%. 
Nonostante il discreto margine di sicu-
rezza, una maggiore volatilità dei prez-
zi dell’energia, associata alla vigorosa 
stretta monetaria, porrebbe rendere più 
probabile uno scenario meno favorevole.
E’ certo che l’aumento dei tassi in cor-
so colpisce gli investimenti, essenziali 
per la gestione delle transizioni digitali 

e green delle imprese, con ricadute ne-
gative sulla produttività e la domanda di 
lavoro qualificata. Già nel terzo trimestre 
2022 l’Istat ha contabilizzato un rallen-
tamento della dinamica congiunturale 
degli investimenti che, dopo sei trimestri, 
scende sotto al punto percentuale.
Sul fronte della politica di bilancio, gli 
interventi sono condizionati dall’esca-
lation dei costi per l’energia. I 27 paesi 
dell’Unione europea hanno stanziato nei 
propri bilanci 603,8 miliardi di euro per 
contrastare il rialzo dei prezzi dell’e-
nergia; in Italia, per il 2022 e il primo 
trimestre 2023 si arriva a 88,3 miliardi 
di euro, mentre il Governo sta valutan-
do un prolungamento degli interventi 
con modalità più selettive e in grado di 
incentivare una riduzione dei consumi 
energetici. La frammentazione in Euro-
pa mette a rischio la competitività del 
sistema produttivo del made in Italy: nel 
confronto internazionale, gli interventi 
contro il caro energia in Germania sono 

Tutte le slides del rapporto congiunturale sono disponibili in formato PDF, per il download, sul sito 
www.confartigianato.ra.it seguendo il menù NOTIZIE/Documentazione
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di 2,3 punti di PIL superiori a quelli dell’I-
talia, nonostante l’inflazione energetica 
tedesca a dicembre 2022 risulti di ben 40 
punti inferiore a quella italiana.
Il caro tassi spinge in alto la spesa pub-
blica per interessi che nel 2023 arriva a 
81,8 miliardi di euro, pari al 4,1% del PIL, 
un punto in più rispetto al 3,1% previsto 
nel DEF dello scorso aprile: si tratta di 
un aumento di quasi 20 miliardi di euro, 
un importo equivalente al totale della 
misure contro il caro bollette contenute 
nell’ultima legge di bilancio.
In Italia, lo sforzo fiscale in corso è con-
sistente: l’indebitamento netto struttu-
rale dello Stato migliora, passando dal 
-6,1% del PIL nel 2022 al -4,8% nel 2023 
(bisogna tornare al 2012 per una ridu-
zione più severa) al -4,2% nel 2024 per 
arrivare al -3,6% nel 2025. Si mantiene il 
sentiero di riduzione del rapporto tra de-
bito e PIL, che dopo la discesa di 4,6 punti 
dello scorso anno – grazie ad un buon 
andamento del PIL – registra un calo di 
1,1 punti nel 2023, di 2,3 punti nel 2024 e 
di 1,1 punti nel 2025.
Superata, auspicabilmente presto, la 
crisi energetica, nella prospettiva di più 
lungo periodo va programmato un piano 
fiscale di legislatura, opportunamente 
intrecciato con il piano delle riforme, per 
guardare oltre all’emergenza, sostenere 
i processi di crescita e affrontare i nodi 
della politica fiscale. In primis l’elevata 
tassazione: nel 2023 il carico fiscale (tax 
burden) su cittadini e imprese italiani è 
pari al 43,9% del PIL. Per questo indica-

tore l’Italia si colloca al 3° posto nell’Ue a 
27, mentre lo spread fiscale tra Italia ed 
Eurozona quest’anno sale a 2,3 punti di 
PIL, un divario che si traduce in una mag-
giore tassazione per cittadini ed imprese 
di 42,2 miliardi di euro, pari a 711 euro per 
abitante.
Inoltre, servono interventi per apportare 
una maggiore efficacia alla spesa pub-
blica. Dopo la pandemia, l’Italia è balza-
ta al 4° posto in Ue a 27 per rapporto tra 
spesa pubblica e PIL mentre si colloca 
solo al 24° posto per qualità dei servi-
zi pubblici. Vanno rimodulati i flussi di 
spesa a favore di poste del bilancio pub-
blico in grado di supportare l’aumento 
della produttività delle imprese e la cre-
scita economica, con interventi mirati a 
favorire la crescita reale che non si ribal-
tino sui prezzi, come ad esempio quelli 
a sostegno dell’acquisto di macchinari, 
caratterizzati da più ampi effetti mol-
tiplicativi e da limitati effetti inflazioni-
stici, a fronte di un’offerta che dispone 
di spazi di capacità produttiva. Aspetti 
critici sull’efficacia della spesa stanno 
emergendo nell’attuazione del Piano Na-
zionale di Ripresa e Resilienza (PNRR). La 
prospettiva di una riduzione della spe-
sa realizzata dal Piano rispetto a quella 
preventivata e lo spostamento in avanti 
nel tempo dei flussi di investimento, già 
segnalati nella Nota di aggiornamento al 
DEF dello scorso settembre, mettono in 
luce carenze nei processi decisionali nel-
la Pubblica amministrazione che rischia-
no di non portare alla realizzazione degli 

interventi nei tempi previsti.
Nel lungo periodo vanno finanziati gli 
interventi che garantiscono il pieno uso 
e la manutenzione degli investimenti at-
tuati con il Piano, senza i quali verrebbero 
depotenziati le migliaia di opere previste 
per asili nido, edifici e mense scolastici, 
ospedali e strutture di emergenza, pale-
stre sportive e uffici giudiziari.
Una analisi retrospettiva sul quadriennio 
precedente alla pandemia evidenzia che 
una politica fiscale prudente ma non 
restrittiva ha garantito un ambiente fa-
vorevole all’innovazione e ai processi di 
sviluppo delle imprese e del lavoro. Tra 
il 2015 e il 2019, a fronte di una stabiliz-
zazione del rapporto debito/PIL, gli in-
vestimenti delle imprese in macchinari 
salgono del 22,5% – un ritmo di crescita 
che non si registrava dalla fine degli anni 
Novanta del secolo scorso –  sale di 7,7 
punti percentuali la quota delle piccole 
imprese innovative, mentre cresce al rit-
mo del 18,6% all’anno la spesa in ricerca 
e sviluppo delle micro e piccole imprese, 
il triplo del +6,1% del totale delle impre-
se. Sempre nel quadriennio in esame, 
l’occupazione dei giovani under 35 è sali-
ta del 2,3%, dopo aver registrato un crol-
lo del 14,1% nel quadriennio precedente.
Last but not least, la politica di bilancio 
dovrà inserirsi nel quadro normativo 
che emergerà dalla negoziazione della 
proposta della Commissione Europea 
di riforma delle regole fiscali europee 
presentata lo scorso 9 novembre. Ser-
viranno regole più semplici e flessibili, 
orientate alla crescita, pur garantendo 
la sostenibilità del debito pubblico. La 
nuova governance dovrà incentivare 
gli investimenti e le riforme necessarie 
per accrescere la produttività e favorire 
l’efficienza energetica, la circolarità e la 
digitalizzazione del sistema delle im-
prese. Nel corso dell’iter di discussione 
delle nuove regole saranno decisive le 
alleanze per contrastare le spinte rigo-
riste dei paesi frugali del Nord Europa 
e che stanno già emergendo in queste 
settimane di preparazione della risposta 
europea all’Inflation reduction Act degli 
Stati Uniti 

Tutte le slides del rapporto congiunturale sono disponibili in formato PDF, per il download, sul sito 
www.confartigianato.ra.it seguendo il menù NOTIZIE/Documentazione
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Emilia Romagna: punto di 
riferimento per lo sviluppo 
economico e sociale

a domanda, in parte sicuramente e 
volutamente retorica, “Emilia Ro-
magna punto di riferimento per lo 

sviluppo economico e sociale?” è stato il 
tema al centro del convegno che si è te-
nuto lo scorso 26 gennaio a Bologna. Un 
dialogo tra il presidente della Regione, 
Stefano Bonaccini, il presidente naziona-
le di Confartigianato, Marco Granelli, e il 
presidente regionale di Confartigianato, 
Davide Servadei, moderato da Agne-
se Pini, direttrice de Il Resto del Carlino. 
Un’occasione per riflettere sui temi caldi 
dei prossimi mesi. Dai costi dell’energia 
alla mancanza di manodopera, dalla ne-
cessità di creare un sistema formativo di 
qualità, al dialogo tra parti sociali e Regio-
ne per continuare a garantire ai nostri ter-
ritori una crescita all’avanguardia in Italia 
e in Europa.
Secondo il Presidente dell’Emilia Roma-
gna, Stefano Bonaccini, i dati indicano 
che in questo 2023 la crescita a livello na-
zionale sarà ridotta rispetto a quella degli 
ultimi anni, anche se nella nostra regione 

L

< a cura di 
Giancarlo Gattelli

potrà essere più robusta proprio grazie 
ad un sistema produttivo caratterizzato 
soprattutto da piccole e medie imprese, 
con manifatture di livello talmente ec-
cellente da essere in grado di competere 
con i territori più avanzati d’Europa e del 
mondo. 
‘Il nostro compito è di accompagnare que-
sta crescita con tutti gli strumenti neces-
sari. Semmai adattandoli anche a quelle 
che sono le caratteristiche del nostro tes-
suto produttivo’ ha detto Bonaccini. 

L’Emilia Romagna 
è stata la regione 

con la crescita più elevata

‘Fondamentale sarà la ripresa e il rilan-
cio del turismo che già la scorsa estate 
ha dato segnali importanti, in alcuni casi 
superiori a quelli pre pandemia. Per non 
disperdere i nostri sforzi è necessario che 
si abbassi l’inflazione e i relativi costi del-
le materie prime e dell’energia che stan-
no mettendo in difficoltà tante imprese. 

L’Emilia Romagna è stata la regione con 
la crescita più elevata, addirittura sia-
mo primi anche sul valore aggiunto in-
dustriale a livello europeo, davanti alle 
regioni tedesche. Se saremo capaci di ac-
compagnare questo percorso con sempre 
più investimenti in ricerca e innovazione, 
e puntando sulla transizione digitale ed 
ecologica, potremo fare correre l’Emilia 
Romagna ancora una volta più forte del 
resto d’Italia’. 
Bonaccini ha concluso con una riflessione 
sul ruolo dell’artigianato e della piccola 
media impresa, giudicandolo fondamen-
tale: ‘oltre il 90% delle imprese di questa 
regione ha queste caratteristiche. L’ar-
tigianato esprime capacità e qualità che 
hanno permesso negli ultimi decenni di 
costruire moltissime opportunità, non 
solo di fare impresa ma anche creare po-
sti di lavoro. Mi auguro che, come chiede 
anche Confartigianato, il Governo ascolti 
la richiesta che arriva dai territori per ta-
gliare il costo del lavoro. Abbiamo biso-
gno di un beneficio fiscale per le imprese 
che assumono e investono, e sul fronte 
occupazionale di aumentare i redditi che 
purtroppo in Italia negli ultimi 30 anni 
sono cresciuti meno che nel resto dell’Eu-
ropa e superare la precarietà del lavoro. 
Così come la formazione è fondamenta-
le per creare quelle figure professionali 
che oggi mancano, ma nello stesso tem-
po dovremo essere capaci di trattenere e 
richiamare talenti da altre parti d’Italia e 
dal mondo. La Regione, a questo proposi-
to, sta predisponendo una legge apposi-
ta’.  
Marco Granelli, Presidente nazionale di 
Confartigianato dal 2020, è un impren-
ditore di Salsomaggiore, nel parmense, e 
ben conosce il tessuto economico emilia-

Il Presidente confederale Granelli ed il Presidente della Regione Bonaccini al convegno di Bologna 
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no romagnolo. Non un intervento di rito, 
quindi, ma parole e idee che entrano nella 
carne viva del vissuto degli imprenditori: 
‘per il 2023 come Confartigianato voglia-
mo porre al centro il tema del lavoro. Cre-
diamo che occorra sviluppare delle poli-
tiche attive capaci di creare quelle figure 
professionali necessarie alla crescita e 
allo sviluppo delle imprese. Dobbiamo in-
centivare i giovani perché vengano a rim-
pinguare le file dell’artigianato, così da 
dare la possibilità a tanti di potere conti-
nuare questa grande tradizione artigiana. 
E per farlo l’apprendistato è lo strumento 
più valido, accanto a percorsi formativi 
continui che sono il vero valore aggiunto’.
‘Un altro fronte che ci vedrà impegnati è 
quello della transizione digitale. Nel 2023 
vogliamo mettere ancora di più al centro 
dell’attenzione l’artigianato 4.0, perché 
siamo convinti che un artigiano che tiene 
conto di questa innovazione sarà in gra-
do, anche dai luoghi più disagiati e remoti, 
di arrivare in ogni parte del mondo. La pa-
dronanza e la dimestichezza con queste 
tecnologie potranno renderci partecipi 
di questo grande obiettivo che è quello 
di mantenere questa regione ai primi li-
velli nazionali ed europei’.  Per Granelli 
l’altro grande tema che Confartigianato 
ha messo tra le priorità immediate sarà 
quello legato all’indipendenza energe-
tica: ‘dal 1973 paghiamo lo scotto di non 
avere saputo creare delle infrastrutture 
adatte. Ora credo che si debba sviluppare 
una politica energetica che io amo defini-

re di prossimità. Ciascun territorio deve 
valorizzare le proprie peculiarità: in certi 
posti si potrà fare del fotovoltaico, penso 
ai tanti tetti dei nostri laboratori e dei no-
stri capannoni, in altri si potrà fare ricor-
so alle biomasse, alla geotermia o al mini 
idroelettrico. Certo non sono la soluzione 
totale, ma sembrano cose che possiamo 
mettere in campo subito e che possono 
dare un beneficio immediato alle nostre 
aziende e alle nostre comunità. Tutto 
questo va accompagnato con un’opera di 
sburocratizzazione che renda più agevole 
percorrere queste strade e infine, ma non 
ultimo, bisogna eliminare l’incidenza de-
gli oneri strutturali sulle bollette’.
Davide Servadei, ceramista faentino e 
Presidente regionale di Confartigiana-
to Emilia Romagna, ha voluto incentrare 
il proprio intervento sul problema della 
mancanza di manodopera: ‘certamente 
al centro dell’attenzione vi sono i temi del 
rincaro delle materie prime e dei prezzi 
dell’energia, ma io vorrei aggiungere un 
ulteriore elemento che sta creando non 
pochi problemi ai nostri imprenditori: la 
mancanza di manodopera. Il reddito di 
cittadinanza su questo fronte è un pro-
blema, non è pensabile che qualcuno rice-
va soldi in cambio di nulla. C’è una grossa 
percentuale di persone che devono con-
tinuare a riceverlo, ma ve ne sono molte 
altre che devono rimettersi in gioco’ .
C’è una grande turnazione nel mondo del 
lavoro e questo, per determinate attività, 
impedisce di creare professionalità tali da 

garantire la qualità dei prodotti per i quali 
siamo riconosciuti nel mondo. La forma-
zione è l’aspetto cruciale di tutto questo 
ragionamento. Bene trattenere e fare 
arrivare nuove figure professionali, ma 
queste persone devono essere formate 
con un’attenzione in più. Non basta dare 
risposte all’emergenza odierna, ma è ne-
cessario guardare avanti. I lavori che ser-
vono oggi non è detto che siano gli stessi 
di domani’. 

I bandi regionali 
devono essere pensati 

anche a misura 
di piccola e media impresa

Servadei ha poi affrontato il tema dei 
bandi regionali: ‘con la Regione abbiamo 
svolto un ottimo lavoro sui bandi, tanto 
che quello sulla digitalizzazione ha fatto 
il pienone. Dimostrazione questa che il 
nostro mondo non arretra di fronte alla 
sfida dell’innovazione e della digitaliz-
zazione. Ma oggi chiediamo un passo in 
più. Tutti questi strumenti devono anche 
essere pensati a misura di piccola e me-
dia impresa. Troppe volte ci troviamo di 
fronte a misure che escludono artigiani e 
piccole attività perché pensati ad hoc per 
la grande impresa’.  
L’incontro è stato chiuso dal Segretario 
regionale di Confartigianato Amilcare 
Renzi, che ha rilevato come quello l’Arti-
gianato e delle piccola e media impresa 
sia un mondo molto attento, ricco di va-
lori, che ha sempre saputo rimboccarsi 
le maniche. ‘Un mondo che ha dimostra-
to di saper affrontare tutte le sfide con 
quella passione e determinazione ne-
cessarie per vincerle. E lo farà anche nel 
futuro. Veniamo da momenti difficili e da 
anni complessi. Abbiamo dimostrato una 
straordinaria capacità di innovazione ed 
ammodernamento delle nostre imprese. 
Siamo orgogliosi del lavoro fatto. Oggi 
affrontiamo con preoccupazione, ma con 
altrettanta serenità e positività, il futuro. 
Questo perché i dati, confermati anche 
dal nostro Centro Studi, dimostrano che la 
nostra regione vive una situazione positi-
va. Con numeri ed elementi che ci fanno 
ben sperare’ 
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My life, my future, my job
il video dedicato ai ragazzi
che si sono realizzati con il lavoro

onfartigianato della provincia di 
Ravenna ha realizzato e reso di-
sponibile, sul proprio sito web e sul 

proprio canale YouTube, il documentario 
“My life, my future, my job”, un video rivol-
to agli studenti che stanno per finire il loro 
percorso formativo, realizzato con l’obiet-
tivo di coinvolgere questi ragazzi e le loro 
famiglie, che stanno per fare scelte impor-
tanti per il futuro, facendo loro ascoltare 
la voce di giovani, dai 18 ai 35 anni che già 
lavorano in imprese artigiane della nostra 
provincia. Chi pochi anni fa si trovava nel-
le stesse condizioni di scelta, racconta in 
poche battute l’essenza dei primi anni del-
la propria esperienza lavorativa narrando 
situazioni, spunti, riflessioni, ambizioni e 
sogni nel mondo del lavoro.
Il video è stato realizzato nell’ambito del 
Festival della Cultura Tecnica 2022, pro-
mosso da Regione Emilia Romagna e Pro-
vincia di Ravenna.
Un documentario che intreccia le testimo-

C nianze di ragazzi e ragazze, dalla fine del 
percorso formativo a cosa sono e cosa fan-
no ora, e come la loro occupazione sia par-
te integrante della propria vita anche sotto 
l’aspetto della crescita e della soddisfazio-
ne personale. Interviste reali e spontanee, 
di ragazzi e ragazze realmente occupate 
nei vari settori delle aziende aderenti a 
Confartigianato della provincia di Ravenna.
Testimonianze concrete e spesso emozio-
nanti anche sotto il profilo del ricambio 
generazionale, e con una forte caratteriz-
zazione al cambiamento, all’evoluzione 
tecnologica, al rispetto per l’ambiente. Tut-
te raccolte nel contesto di imprese artigia-
ne, di piccole e medie imprese, nelle quali 
si creano importanti legami professionali e 
personali sempre in un contesto di sicurez-
za, legalità e crescita.
Con questa modalità innovativa, Con-
fartigianato ha voluto ribadire il proprio 
costante impegno nella diffusione della 
cultura del lavoro, della cultura tecnica, 

dell’intelligenza del fare, cercando di sti-
molare riflessioni nei giovani sul proprio 
futuro e sul progetto di vita che comincia 
ad abbozzarsi nei ragazzi e ragazze che 
escono dalle scuole; ma anche rivolto ai 
tanti giovani, i cosiddetti NEET che non 
studiano e non lavorano, per trasmettere 
come il lavoro sia una parte fondamentale 
del percorso di realizzazione personale di 
ciascuno di noi  

< di 
Andrea Demurtas

Le novità della Legge di Bilancio
e le opportunità e gli incentivi
per le imprese: in video su YouTube

ra fine gennaio e inizio febbraio, 
Confartigianato della provincia di 
Ravenna ha svolto due conferenze, 

in presenza, presso la propria sede di Viale 
Berlinguer. La prima, dedicata alle novità 
per le imprese contenute nella Legge di 
Bilancio 2023, la seconda sulle opportu-
nità e gli incentivi per le aziende a dispo-
sizione degli imprenditori in questo primo 
scorcio del nuovo anno. In entrambi i casi 
è stata data agli Associati la possibilità di 

T partecipare anche in modalità videoconfe-
renza, ponendo quesiti ai relatori via chat 
o direttamente in video, e facendo in modo 
che questi rispondessero direttamente ai 
partecipanti.
Le registrazioni dei due incontri, compre-
se le risposte alle domande dei parteci-
panti, sono disponibili sul canale YouTube 
dell’Associazione www.youtube.com/
confartigianatodellaprovinciadiravenna, 
mentre le slides utilizzate dai relatori sono 

scaricabili nell’area documentazione del 
sito www.confartigianato.ra.it 
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e novità in materia di lavoro della Leg-
ge di Bilancio 2023 sono più limitate 
rispetto al passato. In questo articolo 

cerchiamo di analizzare quelle che possono 
essere di interesse per le imprese, pur se in 
alcuni casi di tratta di una riproposizione, con 
solo lievi revisioni, di normative già viste in 
passato. Iniziamo ad analizzare le agevolazioni 
per le assunzioni presenti nella Legge.
Esonero contributivo per assunzioni o tra-
sformazioni a tempo indeterminato di lavo-
ratori con età inferiore ai 36 anni
Per le assunzioni dal 1/1 al 31/12/2023 a tem-
po indeterminato o per le trasformazioni di 
rapporti a termine a tempo indeterminato di 

L

LEGGE DI BILANCIO 2023 
LE NOVITÀ IN MATERIA DI LAVORO

< di Marco Baccarani

FISCOLAVORO

ESSERE AGGIORNATI 
E’ IMPORTANTE
Ogni venerdì spediamo 

a tutte le aziende associate 
la Newsletter con le novità della settimana.

Se non la ricevi, 
o se vuoi inserire altri indirizzi e-mail 

(di collaboratori, soci, etc.) 
compila il modulo pubblicato su: 

www.confartigianato.ra.it/newsletter.php

Dalla persona agli 
ambienti: porta l’igiene 
sempre con te!

Scopri di più:

www.areacservizi.it
Tel. 0546.46352

dipendenti con età inferiore ai 36 anni compiu-
ti la Legge di Bilancio 2023 prevede l’esonero 
contributivo totale già previsto per le assun-
zioni dei medesimi soggetti effettuate nel bien-
nio 2021-2022. Riprendendo esplicitamente la 
norma contenuta nella Legge n. 178/2020, l’e-
sonero in trattazione sarà pertanto riconosciu-
to per le assunzioni a tempo indeterminato, 
nonché per le trasformazioni dei contratti a 
tempo determinato in contratti a tempo inde-
terminato, effettuate nell’anno 2023 e relative 
a soggetti che non hanno compiuto il trenta-
seiesimo anno di età, e non siano stati occupati 
a tempo indeterminato con il medesimo o con 
altro datore di lavoro nel corso dell’intera vita 
lavorativa. L’esonero spetta nella misura del 
100% dei contributi previdenziali dovuti dal da-
tore di lavoro privato (con esclusione dei premi 
e contributi dovuti all’INAIL e ferma restando 
l’aliquota di computo delle prestazioni pensio-
nistiche) e nel limite massimo di importo pari 
a 8.000 euro annui, riparametrati e applicati 
su base mensile (per un periodo massimo di 
36 mesi, elevato a 48 mesi per le assunzioni in 
una sede o unità produttiva ubicata nelle regio-
ni Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Sici-
lia, Puglia, Calabria e Sardegna). NB: L’esonero 
in parola è subordinato all’autorizzazione della 
Commissione Europea, trattandosi di misura 
selettiva soggetta alla disciplina in materia di 
aiuti di stato del Trattato sul funzionamento 
dell’Unione Europea. Per la fruibilità dell’eso-
nero, quindi, occorrerà attendere in primis l’au-
torizzazione della Commissione Europea e, in 
secondo luogo, le istruzioni operative da parte 

dell’INPS.
Incentivo donne svantaggiate
La legge estende alle assunzioni effettuate dal 
1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023 di donne 
“svantaggiate”, l’esonero contributivo totale 
già previsto per le assunzioni effettuate nel 
biennio 2021-2022. Riprendendo anche in que-
sto caso la norma contenuta nella Legge n. 
178/2020, l’esonero in trattazione sarà ricono-
sciuto per le assunzioni a tempo determinato, 
a tempo indeterminato, nonché per le trasfor-
mazioni a tempo indeterminato di un rappor-
to precedentemente agevolato, effettuate dal 
1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023, di donne 
che si trovano in una delle seguenti condizioni: 
donne con almeno 50 anni di età e disoccupa-
te da oltre 12 mesi; donne di qualsiasi età, re-
sidenti in regioni ammissibili ai finanziamenti 
nell’ambito dei fondi strutturali dell’Unione eu-
ropea, prive di un impiego regolarmente retri-
buito da almeno 6 mesi; donne di qualsiasi età 
che svolgono professioni o attività lavorative 
in settori economici caratterizzati da un’ac-
centuata disparità di genere, con un tasso di 
disparità uomo-donna che superi di almeno il 
25% la disparità media uomo-donna, e prive di 
un impiego regolarmente retribuito da almeno 
6 mesi, oppure donne di qualsiasi età, ovunque 
residenti e prive di un impiego regolarmente 
retribuito da almeno 24 mesi. Ricorrendo le 
condizioni soggettive della lavoratrice, l’esone-
ro spetta nella misura del 100% dei contributi 
previdenziali dovuti dal datore di lavoro priva-
to (con esclusione dei premi e contributi dovuti 
all’INAIL e ferma restando l’aliquota di compu-
to delle prestazioni pensionistiche) e nel limite 
massimo di importo pari a 8.000 euro annui, ri-
parametrati e applicati su base mensile per un 
periodo massimo di 12 mesi in caso di contratto 
a tempo determinato (ovvero la minor durata 
del rapporto) e di 18 mesi in caso di assunzioni 
o trasformazioni a tempo indeterminato. NB: 
L’esonero in parola è subordinato all’autorizza-
zione della Commissione Europea, trattandosi 
di misura selettiva soggetta alla disciplina in 
materia di aiuti di stato prevista dagli artt. 107 e 
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una soluzione su misura 
per assicurare

il futuro della tua azienda

108 del Trattato sul funzionamento dell’Unione 
Europea. Per la fruibilità dell’esonero, pertanto, 
occorrerà attendere in primis l’autorizzazione 
della Commissione Europea e, in secondo luo-
go, le istruzioni operative da parte dell’INPS.
Incentivo assunzione 
percettori reddito di cittadinanza
La norma introduce un nuovo esonero contri-
butivo a favore dei datori di lavoro privati che 
nel corso del 2023 assumono con contratto di 
lavoro a tempo indeterminato beneficiari del 
reddito di cittadinanza, alternativo all’esone-
ro per l’assunzione dei percettori del reddito 
di cittadinanza. Ferma restando l’aliquota di 
computo delle prestazioni pensionistiche, il 
nuovo incentivo si sostanzia in un esonero dal 
versamento del 100% dei contributi previden-
ziali a carico dei datori di lavoro, con esclusio-
ne dei premi e contributi dovuti all’INAIL, ed è 
riconosciuto: per un periodo massimo di do-
dici mesi e nel limite massimo di importo pari 
a 8.000 euro su base annua, riparametrato e 
applicato su base mensile; per le assunzioni a 
tempo indeterminato, ovvero le trasformazioni 
dei contratti a tempo determinato in contratti 
a tempo indeterminato, purché avvenute dal 1° 
gennaio 2023 al 31 dicembre 2023. L’esonero 
non si applica ai rapporti di lavoro domestico. 
NB: l’incentivo è subordinato all’autorizzazio-
ne della Commissione Europea, trattandosi di 
misura selettiva soggetta alla disciplina in ma-
teria di aiuti di stato prevista dagli artt. 107 e 
108 del Trattato sul funzionamento dell’Unione 
Europea. Per la fruibilità dello stesso, pertanto, 
occorrerà attendere in primis l’autorizzazione 
della Commissione Europea e, della circolare 
INPS sulle modalità attuative.
Proroga del lavoro agile 
per i lavoratori fragili
La Legge di Bilancio proroga al 31 marzo 2023 il 
lavoro agile per i lavoratori del settore privato 
che sono “soggetti fragili”, ovvero affetti dalle 
patologie e condizioni individuate dal Decreto 
del Ministro della salute 4 febbraio 2022, ema-
nato ai sensi dell’articolo 17, comma 2, del DL 
n. 221/2021, convertito, con modificazioni, dal-
la Legge n. 11/2022. Il suddetto DM 4 febbraio 
2022 individua le condizioni del soggetto e le 
patologie croniche con scarso compenso clini-
co e con particolare connotazione di gravità in 
presenza delle quali è certificata, dal medico di 
medicina generale del lavoratore, la situazio-
ne di fragilità ai fini dell’applicazione di alcune 

norme transitorie di favore. NB: la Legge di Bi-
lancio prevede che, per tali soggetti, il datore di 
lavoro assicuri lo svolgimento della prestazio-
ne lavorativa in modalità agile, anche attraver-
so l’adibizione a diversa mansione compresa 
nella medesima categoria o area di inquadra-
mento, come definite dai contratti collettivi di 
lavoro vigenti, senza alcuna decurtazione della 
retribuzione in godimento. Resta ferma l’appli-
cazione delle disposizioni dei relativi contratti 
collettivi nazionali di lavoro, ove più favorevoli.
Modifiche alla disciplina 
delle prestazioni occasionali
La Legge di Bilancio 2023 interviene con rife-
rimento ai contratti PrestO apportando alcune 
modifiche alla disciplina generale delle pre-
stazioni accessorie rese nei confronti delle 
imprese. Importo erogabile: i limiti complessivi 
di compenso affinché una prestazione possa 
essere definita occasionale, subisce una mo-
difica, prevedendo che l’importo complessivo 
passi da 5.000 euro a 10.000 euro.
Resta, invece, fermo a 5 mila euro il compenso 
massimo che può essere percepito da ciascun 
prestatore nel corso dell’anno civile. La novità 
si applica anche alle attività lavorative di natu-
ra occasionale svolte nell’ambito delle attività, 
sale da ballo, night-club e simili, di cui al codice 
ATECO 93.29.1. Requisiti soggettivi dell’utiliz-
zatore: ulteriori novità riguardano il limite di-
mensionale (di cui all’art. 54, co. 14, lettera a), 
del DL n. 50/2017) riferito all’organico azienda-
le che legittima il ricorso alle prestazioni oc-
casionali: possono farvi ricorso gli utilizzatori 
che abbiano alle proprie dipendenze fino a 10 
lavoratori subordinati a tempo indeterminato. 
Il limite viene, quindi, esteso da 5 a 10 lavorato-
ri. Alberghi e turismo: viene abrogata la norma 
specifica che consentiva il ricorso al contratto 
di prestazione occasionale (di cui all’art. 54-
bis, co. 14, lettera a), del DL n. 50/2017) per le 
“aziende alberghiere e delle strutture ricet-
tive che operano nel settore del turismo, per 
le attività lavorative rese dai soggetti di cui al 
comma 8, e che hanno alle proprie dipendenze 
fino a otto lavoratori”. Pertanto, stante l’am-
pliamento del limite dimensionale previsto per 
la generalità delle imprese, anche le aziende 
alberghiere e strutture ricettive operanti nel 
settore turistico che occupano fino a 10 la-
voratori subordinati a tempo indeterminato 
potranno ricorrere al contratto di prestazione 
occasionale. Datori di lavoro agricoli: specifi-
che disposizioni sono dedicate alle prestazioni 
occasionali nel settore agricolo. Infatti, nel set-
tore agricolo è prevista, in via sperimentale per 
il biennio 2023-2024, una disciplina speciale, 
che consente il ricorso alle prestazioni occa-
sionali da parte delle imprese agricole per un 
massimo di 45 giornate lavorative per ciascun 
lavoratore.
Congedi Parentali
La Legge di Bilancio 2023 prevede un incre-

mento della misura dell’indennità per conge-
do parentale, commisurata sulla retribuzione, 
dal 30 all’80%. In alternativa tra i genitori, in 
base alla modifica operata dalla Camera dei 
deputati, a differenza di quanto previsto dalle 
prime anticipazioni del Disegno di Legge che 
la delimitava con esclusivo riferimento alla 
madre lavoratrice dipendente per la durata 
massima di un mese (poichè i congedi paren-
tali sono fruibili in forma frazionata, anche per 
un complesso di periodi, purchè non superiori 
ad un mese), o da usufruire entro il sesto anno 
di vita del bambino ovvero entro il sesto anno 
dall’ingresso in famiglia del minore, nel caso di 
adozione o affidamento. NB L’elevamento non 
si applica per i casi in cui il periodo di congedo 
di maternità o di paternità sia terminato entro 
il 31 dicembre 2022. 
Riduzione imposta Irpef da applicare 
ai premi previsti da accordi sindacali
La Legge di Bilancio 2023 riduce dal 10% al 5% 
l’aliquota dell’imposta sostitutiva di cui all’art. 
1, comma 182, Legge n. 208/2015 per i premi di 
produttività erogati nell’anno 2023. In proposi-
to si ricorda che il citato comma 182 prevede, 
salvo espressa rinuncia scritta del prestatore 
di lavoro, l’applicazione di un’imposta sostitu-
tiva nella misura del 10% (ridotta dalla Legge di 
Bilancio in esame al 5%) sui premi di risultato 
di ammontare variabile la cui corresponsione è 
legata ad incrementi di produttività, redditività, 
qualità, efficienza ed innovazione, nonché sulle 
somme erogate sotto forma di partecipazione 
agli utili dell’impresa, entro il limite di 3.000 
euro (4.000 euro se l’azienda coinvolge pari-
teticamente i lavoratori nell’organizzazione 
del lavoro). Tale misura trova applicazione per 
il settore privato e con riferimento ai titolari 
di reddito di lavoro dipendente di importo non 
superiore, nell’anno precedente quello di per-
cezione, a 80.000 euro. La Legge reintroduce, 
per i periodi di paga dal 1° gennaio 2023 al 31 di-
cembre 2023, l’esonero sull’aliquota dei contri-
buti previdenziali per l’invalidità, la vecchiaia e i 
superstiti (IVS) dovuta dai lavoratori dipenden-
ti del settore pubblico e privato, ad esclusione 
dei lavoratori domestici, riprendendo l’analoga 
norma in vigore nel 2022 , ma innovandola so-
stanzialmente. La nuova formulazione, infatti, 
prevede che l’esonero a favore del dipendente 
sia pari al 3%, se la retribuzione imponibile non 
eccede l’importo mensile di 1.923 euro, oppure 
al 2%, se la retribuzione imponibile mensile è 
superiore a 1.923 euro e non eccede l’importo 
di 2.692 euro. Circa la riduzione contributiva 
in parola, è confermata l’applicabilità del-
la stessa anche sulla 13ma mensilità, e resta 
ferma l’aliquota di computo delle prestazioni 
pensionistiche. Si attendono ora le indicazioni 
dell’INPS per la piena operatività della misura, 
non ritenendo immediatamente applicabile la 
stessa secondo le indicazioni da ultimo fornite 
con il Messaggio n. 3499/2022 
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PATRONATO

LE PRINCIPALI NOVITA’
IN TEMA DI PREVIDENZA

a Legge di Bilancio per l’anno in cor-
so, che stiamo esaminando in queste 
pagine, contiene anche delle norme 

in materia pensionistica. In questo breve arti-
colo andiamo ad evidenziare quali sono le più 
significative.
QUOTA 103
Con il comma 283 viene introdotto, in via spe-
rimentale per il 2023, un nuovo canale di ac-
cesso a pensione definito “pensione anticipa-
ta flessibile” (cd Quota 103) alla quale si potrà 
accedere anche successivamente al 31 dicem-
bre 2023 purché i requisiti previsti siano stati 
perfezionati entro la suddetta data. 
Possono accedere i soggetti iscritti all’AGO, 
alle sue forme esclusive e sostitutive gestite 
dall’INPS – ad eccezione del personale appar-
tenente alle Forze Armate – e alla Gestione 
Separata in possesso di 62 anni di età e 41 
anni di contribuzione.  Il requisito di contribu-
zione può essere perfezionato con l’utilizzo di 
tutta la contribuzione ferma restando la ne-
cessità della sussistenza di 35 anni di contri-
buti utili per il diritto a pensione di anzianità.  
La misura della pensione anticipata flessibile 

L è determinata secondo le norme di carattere 
generale, tuttavia, l’ultimo periodo del primo 
comma prevede che il trattamento di pensio-
ne anticipata sia riconosciuto per un valore 
lordo mensile massimo non superiore a cin-
que volte il trattamento minimo previsto a le-
gislazione vigente, per le mensilità di anticipo 
del pensionamento rispetto alla maturazione 
del diritto a pensione di vecchiaia.  La pensio-
ne anticipata flessibile non è cumulabile con 
i redditi da lavoro di qualsiasi natura fino al 
compimento dell’età pensionabile, ad ecce-
zione di quelli derivanti da lavoro autonomo 
occasionale, nel limite di 5.000 euro annui. 
L’APE SOCIALE
Il comma 288 proroga la possibilità di acce-
dere all’APE Sociale al 31 dicembre 2023.  È 
un sussidio economico che accompagna al 
raggiungimento della pensione di vecchiaia 
alcune categorie di lavoratori a condizione di 
avere raggiunto il 63° anno di età ed almeno 
30 o 36 anni di contributi.
Riguarda i lavoratori dipendenti (sia del set-
tore pubblico che privato), che gli autonomi 
e i parasubordinati con la sola esclusione dei 
liberi professionisti. Possono accedere al trat-
tamento i soggetti residenti in Italia, non tito-
lari di alcun trattamento pensionistico diretto, 
che rientrino in una delle seguenti categorie:
• Disoccupati
• Caregivers
• Invalidi Civili almeno pari al 74% 
• Lavoratori cosiddetti ‘gravosi’. 
L’importo della rata mensile non può superare 
l’importo massimo mensile di 1.500 euro lordi, 
e prima dell’invio della vera e propria doman-
da di liquidazione dell’indennità Ape sociale, è 
necessario aver inoltrato la domanda di certi-
ficazione del diritto alla prestazione. 
OPZIONE DONNA
Altra novità presente nella legge di Bilancio 
è la modifica sostanziale della cosiddetta 
Opzione Donna che prevede la possibilità di 
ottenere la pensione calcolata con il sistema 
contributivo per le donne lavoratrici che en-
tro il 31 dicembre 2022 perfezionano 35 anni 

di contribuzione e 60 anni di età, con una ri-
duzione di un anno per ogni figlio fino ad un 
massimo di due anni. La differenza rispetto a 
quanto previsto negli anni precedenti è che la 
platea è stata ridotta alle donne che rientrino 
in una delle seguenti categorie:
• Caregivers
• Lavoratrici con riduzione della capacità lavo-

rativa superiore o uguale al 74 %
• lavoratrici licenziate o dipendenti da imprese 

in crisi aziendale (58 anni di età senza ulte-
riori riduzioni per figli).

Per chi matura i requisiti insiste una finestra 
mobile di 12 mesi per le pensioni a carico delle 
gestioni dei lavoratori dipendenti e di 18 mesi 
per le pensioni a carico delle gestioni dei lavo-
ratori autonomi.
INCREMENTO TRATTAMENTO MINIMO 
Il comma 310, al fine di contrastare gli effetti 
negativi delle tensioni inflazionistiche regi-
strate e attese per gli anni 2022 e 2023 pre-
vede un incremento da attribuire alle pensio-
ni di importo pari o inferiore al trattamento 
minimo INPS. L’incremento è attribuito in via 
eccezionale e transitoria con decorrenza 1° 
gennaio 2023, con riferimento al trattamento 
pensionistico lordo complessivo in pagamen-
to per ciascuna delle mensilità da gennaio 
2023 a dicembre 2024, ivi inclusa la tredicesi-
ma mensilità spettante. La misura dell’incre-
mento è pari ad 1,5% per l’anno 2023 elevati a 
6,4 punti percentuali per i soggetti di età pari 
o superiore a settantacinque anni, e di 2,7% 
per l’anno 2024 ed è applicato al trattamento 
mensile determinato sulla base della norma-
tiva vigente prima della data di entrata in vi-
gore della disposizione in esame; per gli anni 
2023 e 2024 l’incremento non rileva ai fini del 
superamento dei limiti reddituali previsti per 
il riconoscimento di tutte le prestazioni col-
legate al reddito. Nei casi in cui il trattamen-
to pensionistico complessivo sia superiore al 
trattamento minimo ed inferiore a tale limite 
aumentato dell’incremento, questo è comun-
que attribuito fino a concorrenza del predetto 
limite maggiorato 

< di Luca Pizzaleo
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PAGAMENTO DIRITTI 
ANNUALI ALBO 

PER TRASPORTO RIFIUTI
Per il mantenimento dell’Iscrizione all’Albo 
Gestori Ambientali occorre versare il dirit-
to annuale, d’importo variabile a seconda 
delle categorie e delle classi di apparte-
nenza entro il 30 aprile di ogni anno. Il pa-
gamento telematico può essere effettuato 
accedendo all’area riservata delle aziende 
all’interno del sito ufficiale dell’Albo Na-
zionale Gestori Ambientali.
L’omissione del pagamento del diritto 
annuo nei termini previsti comporta la 
sospensione d’ufficio dall’Albo, che per-
mane fino a quando non venga data prova 
dell’effettuazione del pagamento. Decorso 
un anno dalla data di sospensione, l’impre-
sa viene cancellata d’ufficio dall’Albo.
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Le novità di carattere fiscale
della Legge di Bilancio 2023

FISCO

a Legge di Bilancio 2023 (legge 
n.197/2022) ha introdotto numerose 
novità di carattere fiscale. A seguire 

un quadro sintetico dei temi di maggiore in-
teresse.
Rideterminazione del valore fiscale 
di terreni e partecipazioni
Nuovamente prevista la facoltà di assumere, 
ai fini del computo di plusvalenze e minu-
svalenze finanziarie, anche riferite a titoli o 
partecipazioni negoziate in mercati rego-
lamentari, il valore normale di questi titoli 
al 31 dicembre 2023, al posto del loro costo 
o valore di acquisto, dietro il versamento di 
un’imposta sostitutiva con aliquota al 16%.
Sono inoltre estese alla rideterminazione dei 
valori di acquisto delle partecipazioni nego-
ziate e non negoziate in mercati regolamen-
tati o in sistemi multilaterali di negoziazione 
e dei terreni edificabili e con destinazione 
agricola – posseduti alla data del 1° gennaio 
2023 – le disposizioni in materia di rivalu-
tazione, già previste in passato e più volte 
prorogate nel tempo, stabilendo anche per 
queste operazioni un’imposta sostitutiva con 
aliquota al 14%.
Intensificazione controlli su partite iva
Allo scopo di contrastare le partite IVA fitti-
zie, l’Agenzia delle Entrate potrà effettuare 
specifiche analisi del rischio, anche attra-
verso l’esibizione di documentazione con 
cui è possibile verificare l’effettivo eserci-
zio dell’attività. L’articolo 1, commi 148-150, 
specifica le modalità con cui, dopo il prov-
vedimento di cessazione, la partita IVA può 
essere nuovamente richiesta e il regime san-
zionatorio applicabile.
Definizione agevolata avvisi bonari
L’articolo 1, commi 155 e 156, della legge 
29 dicembre 2022, n. 197 (legge di bilancio 
2023), prevede la possibilità di definire in 
via agevolata le comunicazioni degli esiti del 
controllo automatizzato delle dichiarazioni 
(articoli 36-bis del DPR n. 600 del 1973 e 54-
bis del DPR n. 633 del 1972) per le quali, alla 

L
< di Marcello Martini

data del 1° gennaio 2023, sia regolarmente in 
corso il pagamento rateale, ai sensi dell’ar-
ticolo 3-bis del decreto legislativo n. 462 del 
1997.
Per rateazioni in corso al 1° gennaio 2023 si 
intendono le rateazioni regolarmente intra-
prese in anni precedenti (a prescindere dal 
periodo d’imposta), per le quali, alla mede-
sima data, non si è verificata alcuna causa 
di decadenza ai sensi dell’articolo 15-ter del 
DPR n. 602 del 1973.
L’agevolazione consiste nella riduzione del-
le sanzioni dovute, che sono ricalcolate in 
misura pari al 3% dell’imposta (non versata 
o versata in ritardo) che residua dopo aver 
considerato i versamenti rateali (codice tri-
buto 9001) eseguiti fino al 31 dicembre 2022.
Regolarizzazione irregolarità formali
L’istituto consente di regolarizzare le infra-
zioni, le irregolarità e l’inosservanza di obbli-
ghi o adempimenti di natura formale, per le 
quali sono competenti gli uffici dell’Agenzia 
delle Entrate a irrogare le relative sanzioni 
amministrative, commesse fino al 31 ottobre 
2022, sempre che le stesse non siano rile-
vanti sulla determinazione della base impo-
nibile, sulla liquidazione e sul pagamento di 
Iva, Irap, imposte sui redditi e relative addi-
zionali, imposte sostitutive, ritenute alla fon-
te e crediti d’imposta.
Possono avvalersene tutti i contribuenti, 
indipendentemente dall’attività svolta, dal 
regime contabile adottato e dalla natura giu-
ridica, inclusi i sostituti d’imposta, gli inter-
mediari e gli altri soggetti tenuti, per legge, 
alla comunicazione di dati riguardanti opera-
zioni fiscalmente rilevanti.
Si tratta, in linea di massima, delle irrego-
larità e omissioni per le quali, in assenza di 
mancato, tardivo o errato versamento di un 
tributo su cui riproporzionare la sanzione, 
sono comminate pene pecuniarie entro limiti 
minimi e massimi o in misura fissa.
Ravvedimento speciale
Pur restando in essere le possibilità offerte 
dal ravvedimento “standard”, è possibile re-
golarizzare le dichiarazioni relative al perio-
do d’imposta in corso al 31 dicembre 2021 e a 
quelli precedenti, purché le relative violazio-
ni non siano state già contestate alla data del 
versamento del dovuto, pagando le sanzioni 
pari a 1/18 (un diciottesimo) del minimo edit-
tale. La regolarizzazione può avvenire dila-
zionando gli importi fino a 8 rate trimestrali.
Definizione agevolata atti di accertamento
In merito ad alcune tipologie di avvisi di ac-

certamento sarà possibile aderire alla defini-
zione agevolata e ottenere due benefici:
• una riduzione delle sanzioni a un diciottesi-

mo dell’importo minimo previsto dalla leg-
ge o della misura irrogata;

• la rateizzazione dei pagamenti fino a un 
massimo di 20 rate trimestrali di pari im-
porto.

Le rate dovranno essere pagate entro l’ulti-
mo giorno del trimestre successivo al paga-
mento della prima rata. L’Agenzia chiarisce, 
infine, che sulle rate successive alla prima 
sono dovuti anche gli interessi a tasso legale.
Il perfezionamento della regolarizzazione 
degli avvisi si concretizza con il pagamento 
dell’intero importo, o della prima rata, “entro 
il termine per la proposizione del ricorso”.
Definizione agevolata liti tributarie
Sarà ora possibile definire con modalità age-
volate le controversie tributarie pendenti al 
1° gennaio 2023, anche in Cassazione e a se-
guito di rinvio, in cui sono parte l’Agenzia del-
le Entrate e l’Agenzia delle Dogane, riguardo 
atti impositivi, come avvisi di accertamento, 
provvedimenti di irrogazione delle sanzioni 
e ogni altro atto di imposizione, con il paga-
mento di un importo pari al valore della con-
troversia.
Se il ricorso pendente è iscritto in primo gra-
do, la controversia può essere definita con 
il pagamento del 90% del valore. Lo stesso 
scende al 40% in caso di pronuncia favore-
vole in primo grado e al 15% in caso di pro-
nuncia favorevole in secondo grado.
Regolarizzazione dei versamenti
È possibile regolarizzare l’omesso o carente 
versamento di alcune somme riferite a tributi 
amministrati dall’Agenzia delle Entrate e, in 
particolare:
• delle rate, successive alla prima, relative 

alle somme dovute a seguito di accerta-
mento con adesione o di acquiescenza agli 
avvisi di accertamento, degli avvisi di retti-
fica e liquidazione, nonché a seguito di re-
clamo o mediazione;

• degli importi, anche rateali, relativi alle con-
ciliazioni giudiziali.

La regolarizzazione si perfeziona con l’inte-
grale versamento di quanto dovuto entro il 
31 marzo 2023, o in un massimo di 20 rate di 
pari importo, e consente al contribuente di 
corrispondere la sola imposta senza sanzio-
ni e interessi.
Stralcio automatico 
dei debiti fino a 1.000 euro
È previsto l’annullamento automatico dei 
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SERVIZIO AMBIENTE E SICUREZZA: CALENDARIO 
ATTIVITÀ FORMATIVA PRIMO SEMESTRE 2023

Prosegue l’attività formativa del Servizio Ambiente e Sicurez-
za di Confartigianato della provincia di Ravenna. E’ disponibi-
le, sul sito www.confartigianato.ra.it per essere scaricato in 
formato PDF, il calendario dei corsi interaziendali del primo 
semestre 2023.
CORSI DI FORMAZIONE CUSTOMIZZATI: Confartigianato orga-
nizza corsi anche presso la sede del richiedente per utilizzatori 
di attrezzature specifiche quali ad esempio: carrelli elevatori, 
piattaforme elevabili, cestelli, gru a torre, gru su autocarro, macchine movimento terra, 
pompe per calcestruzzo etc. Si organizzano corsi di formazione e addestramento per ad-
detti ai lavori in quota, in spazi confinati e/o sospetti di inquinamento, utilizzo dei Disposi-
tivi di Protezione Individuale e dei DPI di terza categoria. Su richiesta, anche corsi sui Rischi 
Specifici quali ad esempio rumore, agenti chimici e sostanze pericolose, agenti canceroge-
ni e mutageni, movimentazione manuale dei carichi, ecc. Formazione lavoratori Preposti, 
ASPP, Responsabile Gestione Sicurezza e Ambiente, addetti ai lavori elettrici – PES, PAV, PEI 
– Norma CEI 11-27 – modelli organizzativi e di gestione, con possibilità di fruire di formazio-
ne in E-LEARNING e videoconferenza, e/o formazione finanziata (Fondi Interprofessionali).
Informazioni presso gli addetti del Servizio Ambiente e Sicurezza dell’Associazione.

debiti tributari fino a mille euro (comprensi-
vo di capitale, interessi e sanzioni) risultanti 
dai singoli carichi affidati agli agenti della ri-
scossione dal 1° gennaio 2000 al 31 dicembre 
2015, ancorché ricompresi in precedenti de-
finizioni agevolate relative ai debiti affidati 
all’agente della riscossione.
Rottamazione cartelle
Riproposta con qualche rivisitazione la disci-
plina della definizione agevolata dei carichi 
affidati agli agenti della riscossione (rotta-
mazione delle cartelle esattoriali) nel pe-
riodo compreso tra il 1° gennaio 2000 e il 30 
giugno 2022. Il debitore beneficia dell’abbat-
timento delle somme affidate all’agente del-
la riscossione a titolo di sanzioni e interessi, 
nonché degli interessi di mora, delle sanzioni 
civili e delle somme aggiuntive. Rispetto alla 
disciplina precedente, viene previsto che, 
con l’adesione alla definizione agevolata, è 
abbattuto l’aggio in favore dell’agente della 
riscossione.
Regime forfetario
Viene innalzata a 85 mila euro, la soglia di 
ricavi e compensi che consente di applicare 
un’imposta forfettaria del 15% sostitutiva di 
quelle ordinariamente previste (5% per le 
nuove attività - a determinate condizioni, per 
la durata di 5 anni).  La disposizione prevede 
inoltre che l’agevolazione cessi immediata-
mente per coloro che hanno maturato com-
pensi o ricavi superiori a 100mila euro, senza 
aspettare l’anno fiscale seguente.
Flat tax incrementale
A determinate condizioni e solo per il 2023, 
per le persone fisiche titolari di reddito d’im-
presa e/o di lavoro autonomo che non appli-
cano il regime forfettario viene prevista una 
tassa piatta al 15% da applicare alla parte 
degli aumenti di reddito calcolata rispetto ai 
redditi registrati nei tre anni precedenti.
Esenzione IRPEF redditi dominicali e agrari
Viene esteso al 2023 l’esenzione ai fini IR-
PEF – già prevista per gli anni dal 2017 al 
2022 – dei redditi dominicali e agrari relativi 
ai terreni dichiarati da coltivatori diretti e im-
prenditori agricoli professionali iscritti nella 
previdenza agricola.
Limiti per la contabilità semplificata
Vengono modificate le soglie di riferimento. 
Dal 1° gennaio 2023, le soglie di ricavi da non 
superare nell’anno per usufruire della conta-
bilità semplificata sono elevate da 400mila 

a 500mila euro per le imprese che esercita-
no la prestazione di servizi e da 700mila a 
800mila euro per le imprese aventi a oggetto 
altre attività.
Pagamenti in contante
Innalzamento in vigore dal 1° gennaio 2023: 
sale da 1.000 a 5mila euro la soglia oltre la 
quale si applica il divieto al trasferimento di 
denaro contante.
Bonus investimenti beni materiali 4.0
La legge di Bilancio fa slittare dal 30 giugno 
2023 al 30 settembre 2023 il termine ultimo 
per effettuare gli investimenti in beni ma-
teriali 4.0 (indicati nell’Allegato A alla leg-
ge n.232/2016). Se i macchinari sono stati 
prenotati entro il 31 dicembre 2022 e se alla 
stessa data è stato versato un acconto di al-
meno il 20%, è quindi ancora possibile bene-
ficiare delle più favorevoli aliquote agevola-
tive previste per il 2022, cioè pari al:
• 40% del costo per la quota di investimenti 

fino a 2,5 milioni di euro;
• 20% del costo per la quota di investimenti 

oltre i 2,5 milioni di euro e fino al limite di 
costi complessivamente ammissibili pari a 
10 milioni di euro;

• 10% del costo per la quota di investimenti 
tra i 10 milioni di euro e fino al limite di co-
sti complessivamente ammissibili pari a 20 
milioni di euro.

Incentivi per il settore autotrasporto

Stanziati 200 milioni di euro per il riconosci-
mento di un contributo a favore delle imprese 
aventi sede legale o stabile organizzazione in 
Italia esercenti attività di trasporto merci con 
veicoli di massa massima complessiva pari 
o superiore a 7,5 tonnellate (iscritte nell’al-
bo nazionale degli autotrasportatori di cose 
per conto di terzi) per mitigare gli effetti degli 
incrementi di costo per l’acquisto del gasolio 
impiegato in veicoli di categoria euro 5 o su-
periore, utilizzati per l’esercizio delle predet-
te attività.
Assegnazione agevolata di beni ai soci
Vi sono alcune nuove agevolazioni fiscali 
temporanee per le cessioni o assegnazioni 
di beni immobili e di beni mobili registrati ai 
soci, da parte delle società, incluse le cosid-
dette società non operative. In particolare, a 
queste operazioni si applica un’imposta so-
stitutiva pari all’8% (10,5% per le società non 
operative) delle imposte sui redditi e dell’I-
RAP ed è ridotta l’imposta di registro.
Estromissione beni d’impresa
Le norme sull’estromissione dei beni di 
imprese individuali, cioè la possibilità di 
escludere beni immobili strumentali dal pa-
trimonio dell’impresa, assegnandoli all’im-
prenditore dietro pagamento di un’imposta 
sostitutiva, sono estese anche alle esclusioni 
dei beni posseduti al 31 ottobre 2022, poste 
in essere dal 1° gennaio al 31 maggio 2023 
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TENUTA REGISTRO RIFIUTI INFORMATICO
Il Servizio Ambiente è a disposizione delle aziende per presentare il servizio di tenuta del 
Registro Rifiuti Informatico. Ricordiamo che tutte le attività di produzione o di servizi sono 
soggette alla gestione dei rifiuti, seppur con modalità differenti. Le responsabilità penali 
sono elevatissime e rimangono in capo al produttore dei rifiuti, che provvede direttamente 
al loro trattamento mediante consegna a un intermediario, a un commerciante, a un ente o 
impresa che effettua le operazioni di trattamento dei rifiuti, oppure a un soggetto pubblico 
o a un privato autorizzato alla raccolta dei rifiuti. Il produttore iniziale o altro detentore con-
serva la responsabilità per l’intera catena di trattamento e, quando trasferisce i rifiuti per il 
trattamento preliminare al soggetto consegnatario autorizzato, la responsabilità sussiste.
Informazioni presso gli Addetti del Servizio Ambiente e Sicurezza di Confartigianato.

Modello Unico di Dichiarazione Ambientale (MUD): 
scadenza 30 aprile

AMBIENTE

< di Massimiliano Serafini

l Modello Unico di Dichiarazione ambien-
tale (MUD) è un modello attraverso il qua-
le devono essere denunciati i rifiuti pro-

dotti dalle attività economiche, quelli smaltiti, 
avviati al recupero o trasportati nell’anno pre-
cedente la dichiarazione (2022).
Soggetti obbligati
Sulla base del D. Lgs. 3 aprile 2006 n.152 (Testo 
Unico Ambientale) e successive modifiche e in-
tegrazioni, i soggetti che devono presentare il 
MUD, sezione rifiuti, sono:
• produttori iniziali di rifiuti pericolosi;
• produttori iniziali, con più di dieci dipendenti*, 

di rifiuti non pericolosi derivanti: da lavora-
zioni industriali, da lavorazioni artigianali, 
dall’attività di recupero e smaltimento di ri-
fiuti, nonché di fanghi prodotti dalla potabi-
lizzazione e da altri trattamenti delle acque 
e dalla depurazione delle acque reflue e da 
abbattimento di fumi;

• soggetti che effettuano le attività di tratta-
mento dei veicoli fuori uso e dei relativi com-
ponenti e materiali;

• chiunque effettua a titolo professionale atti-
vità di raccolta e trasporto di rifiuti;

• commercianti e intermediari di rifiuti senza 
detenzione;

• chi svolge operazioni di recupero e di smalti-
mento rifiuti;

• imprenditori agricoli produttori di rifiuti peri-
colosi con un volume d’affari annuo superio-
re ad euro 8.000;

• enti e professionisti che erogano prestazio-
ni sanitarie con relativa produzione di rifiuti 
pericolosi;

• consorzi costituiti con finalità di recupero di 
particolari tipologie di rifiuti;

• Comuni o loro consorzi o Comunità montane 
o Aziende speciali, per la raccolta e gestione 
di rifiuti urbani e assimilati e per la gestione 
di rifiuti speciali;

• gestori del servizio pubblico per i rifiuti peri-
colosi conferiti da produttori in base ad ap-
posita convenzione.

*il numero dei dipendenti si calcola con rife-
rimento al numero di dipendenti occupati a 

I tempo pieno durante l’anno cui si riferisce la 
dichiarazione (2022), aumentato delle frazioni 
di unità lavorative dovute ai lavoratori a tempo 
parziale ed a quelli stagionali che rappresen-
tano frazioni, in dodicesimi, di unità lavorative 
annue. Vanno esclusi dal computo eventuali 
collaboratori non dipendenti e familiari, i lavo-
ratori interinali, i tirocini formativi e gli stage 
nonché i contratti di inserimento, di reinseri-
mento e di apprendistato. Per ciò che concerne 
i titolari e i soci devono essere conteggiati solo 
se inquadrati come dipendenti dell’azienda, 
cioè a libro paga. I lavoratori a termine sono 
compresi se inseriti nell’ordinario ciclo pro-
duttivo e quindi rientranti nell’organigramma 
aziendale (vanno computate le frazioni lavora-
tive in dodicesimi). I lavoratori part- time devo-
no essere computati in proporzione all’orario di 
lavoro.
Modalità di presentazione
Il MUD deve essere presentato alla Camera di 
Commercio della provincia in cui ha sede l’uni-
tà locale che produce o gestisce i rifiuti stessi. 
Per le imprese di solo trasporto dei rifiuti, per 
unità locale s’intende la sede legale; per le im-
prese che svolgono attività di intermediazione 
e commercio dei rifiuti senza detenzione, l’uni-
tà locale coincide con la sede presso la quale 
l’impresa conserva i registri di carico e scarico.
Confartigianato Ravenna offre il servizio MUD 
a partire dalla “raccolta dati” necessari ai fini 
della presentazione della dichiarazione am-

bientale, sino all’invio telematico alle Camere 
di Commercio per conto delle Imprese asso-
ciate. Per le Imprese che intendano compilare 
in modo autonomo il modulo di raccolta dati, 
verrà applicato un costo del servizio ridotto.
Si precisa che, al fine di effettuare la raccolta 
dati nei nostri uffici, è indispensabile recarsi 
all’appuntamento con registri di carico e sca-
rico dei rifiuti e formulari che riportino i dati 
relativi ai rifiuti dal 1 gennaio 2022 al 31 dicem-
bre 2022. Confartigianato non garantisce la 
trasmissione del MUD entro la scadenza pre-
vista dalla normativa 30/04/2023, per tutti i 
moduli di raccolta dati trasmessi e/o compilati 
nei nostri uffici oltre il 15/03/2023.
Per informazioni e appuntamenti, è possibile 
contattare gli addetti del Servizio Ambiente e 
Sicurezza dell’Associazione 

Servizio Ambiente e Sicurezza 
di Confartigianato, a chi rivolgersi: 

Daniela Pasi 0544/516110 - 0545/280690
Deborah Vannini 0544/516130
Eleonora Gallo 0544/516165 
Gloria Bassi 0544/516132
Luca Babini 0544/516187
Ivana Bagnara 0544/580103 
Anna Vaccaro 0544/71945
Paolo Baroncini 0545/280623
Giorgia Betti 0546/629718
Samanta Samorì 0546/629715 
Massimo Ceroni 0546/629705
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CARO GASOLIO: APPELLO DI CONFARTIGIANATO TRASPORTI 
PER L’ATTUAZIONE DEI PROVVEDIMENTI A FAVORE DEL SETTORE

AUTOTRASPORTO

nche i trasportatori ravennati sono in 
attesa dei provvedimenti annunciati 
e garantiti dal Ministro delle infra-

strutture e dei trasporti Salvini a favore delle 
imprese, che da tempo sono alle prese con l’e-
mergenza dell’aumento insostenibile dei costi 
del gasolio. E’ questo, in sintesi, l’appello che 
Franco Poletti, Presidente del Settore Logistica 
e Mobilità di Confartigianato Ravenna ha rivol-
to nei giorni scorsi alle Istituzioni e ai pubblici 
decisori tramite un comunicato agli organi di 
informazione.
“Non conosciamo il motivo per cui tali prov-
vedimenti non siano ancora diventati norma 
di legge, ma questo significa che oggi è an-
cora impossibile fruire degli importanti stan-
ziamenti e delle cospicue risorse economiche 
messe in campo a favore delle imprese. La no-
stra Associazione nazionale ha rappresentato 
al ministro l’insoddisfazione per la situazione 
creatasi e l’urgente necessità che si renda-
no immediatamente fruibili le misure attese 
dall’autotrasporto italiano” ha aggiunto Po-
letti.
Le proposte di Confartigianato Trasporti sono 
di istituire il credito d’imposta per la fruizione 
dei 200 milioni, da destinare alle imprese di 
trasporto merci conto terzi; recuperare gli 85 
milioni stanziati dal Decreto Aiuti ter, che tra 
l’altro dovevano essere utilizzati per consen-
tire lo sblocco di circa 1600 istanze presentate 
a valere sul fondo di circa 500 milioni e rima-
ste incagliate a seguito di una sentenza del Tar 
Lazio; utilizzare il residuo di circa 25 milioni 
del precedente credito d’imposta istituito per 
mitigare gli effetti del caro gasolio nel pri-
mo trimestre 2022; escludere in via definitiva 
l’autotrasporto dall’obbligo di corrispondere 
il contributo annuale all’Autorità dei Traspor-
ti; attivare presso il Ministero i due tavoli di 
lavoro inerenti, il primo, le regole e le norme 
per la competitività del settore e, il secondo, la 
riforma del codice della strada, le revisioni e le 
funzionalità delle motorizzazioni.
“Dal Ministro e dal Governo - ha concluso Po-
letti - attendiamo quanto prima gli atti che 

A

BONUS PATENTI: DAL 13 FEBBRAIO 
ATTIVA LA PIATTAFORMA DEL MIT

AUTOTRASPORTO

al 6 febbraio per le autoscuole e dal 
13 febbraio per gli utenti, è attiva la 
piattaforma del Ministero delle Infra-

strutture e dei Trasporti per richiedere il bonus 
patente autotrasporto. Il Bonus permette di 
ottenere incentivi a giovani tra i 18 e 35 anni 
che vogliono conseguire la patente o le abilita-
zioni professionali per la guida dei veicoli de-
stinati all’esercizio dell’attività di autotraspor-
to di persone e di merci. Il contributo sarà pari 

D

diano concretezza agli impegni presi dal Mini-
stro durante la recente assemblea nazionale 
di Confartigianato Trasporti in cui lo stesso 
Salvini ha ribadito la fondamentale importan-
za di questo settore per l’economia nazionale. 
E’ fondamentale e non rinviabile che venga 
convocato quanto prima un incontro per po-
ter fare il punto della situazione e dar corso 
al positivo dialogo avviato, perché anche alla 
luce degli avvenimenti delle ultime settimane, 
che hanno reso insostenibile l’impatto del caro 
gasolio su migliaia di operatori, vanno rese ef-
fettive le misure emergenziali e va riavviato il 

confronto tra il Ministero e le rappresentanze 
di categoria” 

all’80% della spesa sostenuta e comunque di 
importo non superiore a 2.500 euro e potrà es-
sere riconosciuto una volta sola.
La piattaforma è attiva al seguente link pre-
sentando istanza e compilando il modello di-
sponibile sulla piattaforma stessa.
https://patentiautotrasporto.mit.gov.it/bo-
nuspatente/
Sulla piattaforma sono anche riportate infor-
mativa all’utenza e diverse FAQ 

AUTOTRASPORTO: PUBBLICATO L’AGGIORNAMENTO 
DEI VALORI INDICATIVI DEI COSTI DI ESERCIZIO 

DELLE IMPRESE PER GENNAIO 2023
Il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha pubblicato i valori indicativi di riferi-
mento dei costi di esercizio dell’impresa italiana di autotrasporto di merci per conto di 
terzi aggiornati a GENNAIO 2023.
I valori sono stati ottenuti a partire da quelli pubblicati nel febbraio 2022, applicando 
l’incremento derivante dall’inflazione indicata dall’ISTAT (11,6% su base annua) e tenen-
do conto dell’aumento del costo del carburante nel periodo.
Le imprese interessate possono richiedere copia della “Tabella dei costi di esercizio” e la 
“Legenda sulla impostazione metodologica” richiedendola via e-mail a: andrea.demur-
tas@confartigianato.ra.it 
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Il Fondo Welfare contrattuale
Il Fondo Welfare contrattuale, definito con l’accordo del 27/09/2017, si arricchisce ogni 
anno di nuove prestazioni che le Parti Sociali dell’artigianato implementano per soddisfare 
un maggior numero di possibili esigenze. Le imprese artigiane e più in generale le aziende 
che aderiscono alla bilateralità artigiana, in questa regione possono offrire ai loro dipen-
denti un ventaglio di prestazioni di welfare davvero interessanti, ogni anno sempre più ap-
prezzate.
L’EBER (Ente Bilaterale Emilia Roma-
gna) pubblicherà, tra marzo e aprile, una 
guida su tutte le prestazioni previste, 
che sono disponibili anche online al sito 
www.eber.org alla pagina ‘prestazioni e 
attività’, per ‘dipendenti’ o ‘aziende’.
Da segnalare la riorganizzazione delle prestazioni per ‘pacchetti’, che consente una più faci-
le identificazione e ricerca all’utenza: Pacchetto maternità, Pacchetto istruzione, Pacchetto 
non autosufficienza - assistenza, Pacchetto spese personali, Pacchetto casa. Gli interventi 
relativi al Pacchetto istruzione sono erogati a titolo di sussidio per i costi sostenuti per i 
servizi di educazione ed istruzione a favore dei figli dei dipendenti delle imprese artigiane 
mentre i Pacchetti rivolti alle Imprese riguardano, Linee di Investimento, Qualità, Forma-
zione, Fondo Sostegno al Reddito e un piano straordinario per il 2023 che riguarda il SOSA 
“Piano straordinario di sviluppo, occupazione, e sostenibilità ambientale. 
Per informazioni riguardanti il welfare dipendenti e per il SOSA riguardante la parte oc-
cupazionale, è possibile contattare Paolo Bandini, tel. 0544.516138 email paolo.bandini@
confartigianato.ra.it
Per informazioni riguardanti gli interventi a favore delle imprese è possibile contattare 
Simona Ceccarelli o Davide Galli, telefono 0545.61454.

PATENTINO F-GAS PERSONE: 
NEL 2023 LA PRIMA SCADENZA

IMPIANTISTI

el 2023 scadranno i 10 anni dei primi 
“patentini frigorista” per le persone 
rilasciati nel 2013 per cui è necessario, 

per chi ne è in possesso, procedere al rinnovo 
entro la scadenza riportata sul documento. Il 
patentino FGAS per la manipolazione dei gas 
fluorurati è obbligatorio per esercitare rego-
larmente la professione dell’installatore e 
manutentore.
È opportuno ricordare l’inquadramento nor-
mativo: il Regolamento UE 517/2014 della Co-
munità Europea ha dato indicazione agli Stati 
Membri di ridurre le emissioni di gas fluorurati 
attraverso diverse azioni, una delle quali è l’i-
dentificazione dei soggetti che operano su tali 
gas. Il successivo Regolamento UE 2015/2067 
ha definito le specifiche del patentino che gli 
impiantisti (soggetti che operano sui gas fluo-
rurati) dovranno obbligatoriamente ottenere 
(il certificato, o patentino F-GAS).
In Italia con il DPR 146/2018 sono stati definiti 
i dettagli di applicazione del Regolamento 517 
e chi sono i soggetti eroganti il corso e il pa-
tentino. Infine il D.LGS. 163/2019 ha specificato 
le sanzioni previste in caso di inottemperanza 
alla normativa, le sanzioni pecuniarie previste 

N che è bene ricordare in quanto sono rilevan-
ti: da un minimo di 10.000 ad un massimo di 
100.000 euro per l’utilizzo di operatori non in 
possesso di adeguato certificato, e da 1.000 a 
10.000 euro per la mancata iscrizione ai regi-
stri entro i termini di legge.
La normativa completa, in sintesi, prevede 
per le imprese: 
• iscrivere il personale che lavora su impianti 

f-gas al Registro F-GAS (il numero di iscrizio-
ne personale, codice PR, è un dato necessario 
per il rilascio del Patentino dopo l’esame);

• far sostenere a tale personale l’esame (que-
stionario e orale, con pratica), attraverso un 
Organismo di Certificazione (OdC), ottenen-
do così il ‘Patentino Frigoristi’;

• completare le procedure di certificazione 
aziendale e iscriversi al Registro (lato azien-
da);

• mantenere annualmente l’iscrizione ad en-
trambi i registri (persona e azienda);

• rinnovare il Patentino Frigoristi del persona-
le alla scadenza, ripetendo l’esame (aggior-
namento). Il rinnovo del patentino deve av-
venire entro 6 mesi precedenti la scadenza 
dei 10 anni.

È opportuno ricordare che anche per le ditte 
individuali occorre la doppia abilitazione quale 
‘patentino frigorista’ per la persona e ‘certifi-
cazione aziendale’ per l’azienda. 
Il solo ‘patentino frigorista’ abilita ad opera-
re esclusivamente per un’impresa certificata 
F-Gas ma non è sufficiente per operare in au-
tonomia.
IL NUOVO ADEMPIMENTO
In realtà non è un nuovo adempimento ma il 
rinnovo del precedente. Le certificazioni F-Gas 
imprese hanno scadenza 5 anni e sono già 
state rinnovate almeno una volta da chi lavo-
ra sui gas fluorurati, mentre per l’abilitazione 
personale si tratta del primo rinnovo.
La procedura non prevede un corso obbliga-
torio, ma è obligatorio solo l’esame di abilita-
zione tramite un ente di accreditamento cer-
tificato.
Rispetto alla scadenza del patentino persone 
occorre sapere che:
• se il rinnovo avviene entro 6 mesi precedenti 

la scadenza, il patentino vedrà rinnovata la 
sua validità di 10 anni dalla data originale di 
scadenza (in altri termini non si “perdono” 
mesi). Ciò avviene anche se l’OdC del rinnovo 
è diverso da quello del rilascio;

• se invece avviene, prima dei 6 mesi o oltre 
la scadenza (lasciando l’azienda scoperta e 
sanzionabile nel frattempo), si configura un 
nuovo rilascio di patentino, con relativa sca-
denza aggiornata a 10 anni dalla nuova data 
di rilascio.

COSA FA CONFARTIGIANATO
FORMart, ente di formazione del Sistema 
Confartigianato organizza due tipi di corsi per 
il ‘patentino frigoristi’: uno più breve per colo-
ro che necessitano di un ripasso prima di so-
stenere l’esame con l’Ente cerficatore, ed uno 
più strutturato per coloro che sono al primo 
rilascio o necessitano di un ulteriore appro-
fondimento. Verranno comunque organizzati 
corsi e rilasciate abilitazioni solo di categoria 
C1 in quanto più confacenti alle necessità delle 
imprese.
I riferimenti e le informazioni sui corsi si 
possono richiedere a FORMart Ravenna, tel 
0544.479811, e-mail: sabina.dalfonso@for-
mart.it
È opportuno comunque ricordare che per l’e-
ventuale certificazione aziendale, Confarti-
gianato è in grado di seguire tutti i passaggi in 
collaborazione con aziende di consolidate par-
tnership e gli adempimenti per le iscrizioni nel 
registri camerali di persone e imprese 

< di Andrea Demurtas

FORMart organizza i corsi per il rinnovo dopo 10 anni dal primo rilascio
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Corsi e attività formativa
FORMart è l’Ente di formazione del Sistema Confartigianato 
dell’Emilia Romagna. Dal 1995 progetta, realizza e gestisce 
servizi finalizzati alla crescita e alla valorizzazione delle per-
sone e allo sviluppo delle imprese.  Oggi è un sistema formati-
vo certificato secondo le norme UNI EN ISO 9001:2015 (Certifi-
cato 9175FRMR) ed ente accreditato presso la Regione Emilia 
Romagna per la Formazione Professionale

Più di 200 dipendenti, un network di oltre 1.900 docenti e con-
sulenti, 40 aule didattiche, 23 aule informatiche, 21 laboratori 
di Estetica e Acconciatura, 13 sedi accreditate: FORMart oggi 
è uno dei principali Enti di Formazione dell’Emilia Romagna. 
Ulteriori info: www.formart.it

Per informazioni ed iscrizioni:

FORMart Ravenna
Viale Newton, 78 - Ravenna

Tel. 0544.479811 - Fax 0544.479899
info.ravenna@formart.it

www.formart.it/sedi/ravenna

OBIETTIVO BELLEZZA

QUALIFICA DI ESTETISTA 
Obiettivo: diventare una estetista qua-
lificata con Obiettivo Bellezza: nel cor-
so di 2 anni imparerai ad eseguire tutti 
i principali trattamenti make up, unghie, 
viso e corpo. Nei nostri laboratori pro-
fessionali ti eserciterai nelle tecniche 
di trucco e visagismo, cura delle ciglia e 
delle sopracciglia, manicure e pedicure, 
massaggi e epilazione con veri profes-
sionisti del settore estetico.
Durata: 1.800 ore
Periodo: dal 15/05/2023 al 15/05/2025
Costo: € 6.500 (esente IVA) 

QUALIFICA DI ACCONCIATORE
Obiettivo: effettuare tagli ed accon-
ciature dei capelli e della barba con-
formi alle caratteristiche d’aspetto ed 
alle specificità stilistiche richieste dal 
cliente, nonché trattamenti chimico-co-
smetologici del capello rispondenti alle 
diverse peculiarità tricologiche, utiliz-
zando prodotti cosmetici, tecnologie e 
strumenti in linea con le tendenze più 
innovative.
Durata: 1.800 ore
Periodo: dal 17/04/2023 al 17/04/2025
Costo: € 6.500 (esente IVA)
              scontato a € 5.500

SPECIALIZZAZIONE PER ESTETISTA 
Obiettivo: il percorso, rilasciando la ne-
cessaria abilitazione professionale, con-
sente l’avvio di attività autonoma come 
estetista a quanti abbiano conseguito la 
qualifica di Estetista secondo la norma-
tiva vigente (L. 1/90).
Durata: 600 ore
Periodo: dal 17/04/2023 al 31/12/2023
Costo: € 2.800 (esente IVA)

MANICURE KOMBI 
CON STESURA SMALTO A GOCCIA
Obiettivo: ottieni la massima durata di 
una manicure attraverso la tecnica rus-
sa KOMBI. Eseguendo una dry manicure 
con l’utilizzo di frese e micromotori riu-
scirai a partire da un’ottima base per la 
stesura a goccia dello smalto semiper-
manente.
Durata: 8 ore
Periodo: 26 marzo 2023
Costo: € 190 (+IVA)
              per associati Confartigianato 
              € 170 (+IVA)

AMMINISTRAZIONE, 
FINANZA E CONTROLLO

LA GESTIONE DELLE ASSENZE IN 
AZIENDA E I RIFLESSI IN BUSTA PAGA 
WEBINAR
Obiettivo: conoscere gli obblighi giuridi-
ci e amministrativi, valutare e scegliere 
gli strumenti operativi più idonei.
Durata: 4 ore
Periodo: 22 febbraio 2023
Costo: € 98 (+ IVA)

AGROALIMENTARE
ALIMENTAZIONE

CORSO PER ALIMENTARISTI 
AGGIORNAMENTO EX LR 11/03
Obiettivo: aggiornare in poche ore l’at-
testato per alimentaristi per svolgere le 
attività di ristorazione e preparazione 
di alimenti livello 1 e 2 (ex libretto sa-
nitario). Con la preparazione consegui-
ta sarà possibile superare agilmente la 
prova finale e rispettare il piano di auto-
controllo HACCP, per affrontare con se-
renità ispezioni e sopralluoghi sanitari.
Durata: 3 ore
Periodo: febbraio/marzo
Costo: € 50 (+ IVA)
              per associati Confartigianato
              € 40 (+ IVA)

NUTRIRSI BENE PER STARE MEGLIO
WEBINAR
Obiettivo: conoscere le basi di una cor-
retta alimentazione e per adottare sane 
abitudini per restare in forma, essere più 
sereni ed affrontare al meglio la giorna-
ta lavorativa, che sia in azienda oppure 
in smart working, dentro le mura di casa, 
dove potrebbe essere più difficile osser-
vare una dieta regolare ed equilibrata.
Durata: 10 ore
Periodo: dal 29/03/2023 al 05/04/2023
Costo: € 190 (+ IVA)
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Concessioni balneari: positivo il 
confronto con i ministri interessati

na delegazione di Confartigiana-
to Imprese Demaniali, guidata dal 
Presidente Mauro Vanni, ha incon-

trato nei giorni scorsi il Ministro per gli 
Affari europei, per le politiche di coesione 
e per il PNNR Raffaele Fitto e il Ministro 
del Turismo Daniela Santanchè. Il Governo 
ha esposto la volontà di sostenere la ca-
tegoria per uscire dall’annosa questione 
del rinnovo delle concessioni alle imprese 
balneari in esercizio, utilizzando la via dei 
decreti attuativi della Legge delega sulla 
Concorrenza.
Un percorso legislativo che vuole superare 
l’ipotesi della proroga della scadenza del-
le concessioni, proroga che rischierebbe 
di essere contestata in sede di Unione Eu-
ropea e impugnata nei Tribunali Regionali 
a causa della nota sentenza del Consiglio 
di Stato, e che potrebbe anche mettere la 
categoria nell’impossibilità di accedere ai 
finanziamenti del PNRR. Con la Direttiva 
Bolkenstein ormai bisogna fare i conti, vo-
lenti o nolenti. I Ministri interessati hanno 
infatti comunicato l’intenzione di procede-
re con delle mini-proroghe di pochi mesi, 
usando quanto previsto dalla Legge delega 
sulla Concorrenza e, nel frattempo, di voler 
lavorare sui contenuti dei decreti per la ri-

U

< di 
Stefano Venturi

assegnazione delle concessioni, di concer-
to con le rappresentanze della categoria, 
nel rispetto e nella salvaguardia delle im-
prese balneari italiane.
Il Presidente di Confartigianato Imprese 
Demaniali, Mauro Vanni, nell’incontro, ha 
confermato la sua posizione: ‘priorità as-
soluta nel definire una condizione di sta-
bilità che consenta ai concessionari di far 
valere la loro professionalità e di poter pia-
nificare investimenti che allo stato attuale 
sono impossibili e immaginare uno slot di 
qualche mese per impostare assieme al 
Governo i criteri delle gare, per evitare le 

battaglie legali. Va colto altresì l’allarme 
dei Sindaci, che ritengono molto complica-
to rispettare i tempi per bandire le gare. A 
loro chiediamo di farsi interpreti nei con-
fronti del Governo della necessità di avere 
di fronte un percorso certo e rapido’.
In quest’ottica, come Confartigianato, ci 
preme evidenziare il senso di responsabi-
lità che sta caratterizzando l’azione della 
categoria dei balneari, nel segno del rispet-
to delle norme e del ruolo che da sempre 
gli imprenditori di questo settore rivestono 
nella valorizzazione delle aree demaniali e 
nelle politiche di sviluppo del turismo 

Cervia:  oltre 140 nuovi stalli pubblici 
per l’Area Artigianale Malva Sud

area artigianale Malva Sud, dove 
si trovano gli uffici di Confartigia-
nato di Cervia, si doterà a breve di 

nuovi stalli pubblici. Un’area satura che 
vede la concomitanza di aziende artigia-
nali, commerciali, di servizi e una piccola 
quota di residenziale che, nel corso degli 
ultimi vent’anni, favorita dalle immediate 
vicinanze della città ed in prossimità del-
la strada statale 16, comincia a soffrire di 
problemi di parcheggi disponibili. L’inse-
diamento di una importante realtà com-
merciale negli spazi liberi fra la statale 
Adriatica e Via Ridracoli, con obbligo di re-
alizzazione di oltre 140 posteggi pubblici, 
permetterà di dare un grosso contributo al 
problema parcheggi. 
“La Giunta nei giorni scorsi ha preso atto 
che sono stati presentati tutti i documenti 
per dare il via all’attuazione dell’intervento 

L’ alla scheda N14 del Malva Sud - ha detto 
l’assessore all’urbanistica e lavori pubblici 
di Cervia Enrico Mazzolani - che prevede, a 
fronte della realizzazione di una struttura 
commerciale la cessione di oltre 8 mila me-
tri quadrati per la realizzazione di 142 stalli 
pubblici, l’allargamento di Via Ridracoli con 
la realizzazione del marciapiede ed infine 
un’area Verde di circa 1000 metri quadrati. 

Siamo in attesa della firma e del deposito 
della cauzione da parte della proprietà così 
che i lavori posano partire; e ricordo che le 
opere pubbliche devono essere realizza-
te prima dell’intervento privato che potrà 
partire solo dopo il collaudo delle stesse. 
Questo parcheggio, atteso da anni, credo 
che possa dare una buona risposta a que-
sta parte dell’area artigianale” 
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62° Premio Faenza, Concorso 
Internazionale della ceramica 
d’arte contemporanea

l Premio Faenza ha segnato la storia 
culturale di Faenza nel XX secolo, fa-
cendone un punto di riferimento cera-

mico mondiale soprattutto a partire dagli 
anni Sessanta. 
Istituito nel 1932 con dimensione regio-
nale per iniziativa del Museo di Faenza e 
il patrocinio dell’E.N.A.P.I. (Ente Nazionale 
Artigianato e Piccole Industrie), il Con-
corso non si presentava come una mani-
festazione autonoma, ma inserita in un 
complesso di iniziative a carattere fieri-
stico-promozionale, anche eterogenee 
tra loro, che Faenza aveva realizzato da 
alcuni anni con il nome di “Settimana Fa-
entina”.
Il Concorso non era, fin dalle sue prime 
edizioni, una iniziativa estemporanea: 
traeva origine dalla tradizione ceramica 
faentina ed aveva una premessa nei det-
tami di Gaetano Ballardini che aveva sta-
bilito, con felice intuito, nello statuto del 
nascente Museo (1908) di “indire mostre 
internazionali, periodiche, di ceramiche 
interessanti l’uno e l’altro punto dell’ar-
te, della tecnica, dell’uso pratico” nonché 
di “indire concorsi internazionali per la 
produzione della ceramica sotto l’aspetto 
d’arte e di tecnica”. Nel 1938 il Concorso 
prese carattere nazionale; era la prima 
manifestazione in questo settore che ve-
niva inaugurata in Europa con una precisa 
caratterizzazione, una cadenza periodica 
e senza finalità commerciali. La parentesi 
bellica interruppe nel 1942 lo svolgimento 
del Concorso che già nel 1946 riprendeva, 
proseguendo regolarmente fino ad oggi: 
con cadenza annuale fino al 1987, biennale 
dal 1989. Nel 1963 il Concorso si è ampliato 
a livello internazionale.
La Manifestazione è stata, fin dall’inizio, 
un importante momento nella valorizza-
zione, nel rinnovamento, nella promozio-

I

< a cura di 
Alberto Mazzoni

ne della ceramica sia sotto l’aspetto arti-
stico e decorativo, sia in quello funzionale 
e dell’arredo. Ha inoltre dato impulso a una 
ricerca complessa, non solo estetica, nel 
settore della tecnologia delle argille, degli 
smalti, delle cotture mutuandole dall’in-
dustria e coinvolgendo di ritorno l’indu-
stria stessa nel design di oggettistica e 
di piastrelle. Visto non solo come stimolo 
nei confronti della ceramica tradizionale, 
il Concorso di Faenza ha avuto un indubbio 
dialogo con l’arte contemporanea e con il 
design. Le ultime edizioni hanno mostra-
to aspetti non marginali sul fronte della 
sperimentazione e della contaminazione 
fra vari linguaggi non esclusivamente ce-
ramici. Quest’ultimo approccio può essere 
fonte di impensabili sviluppi verso nuove 
prospettive. 
Nel 2018 il Museo di Faenza ha celebrato 
le 60 edizioni del Concorso, 80 anni di vita, 
con la mostra “Ceramics Now!” invitando 
curatori e artisti provenienti da tutto il 
mondo a celebrare la scultura ceramica 
e questa traguardo unico. La 61° Edizione, 
che si doveva svolgere nel 2020, è stata 
sospesa causa pandemia. L’esposizione 
è stata sostituita da appuntamenti setti-
manali online, i Faenza Prize Talks, con gli 

artisti selezionati e i curatori. Ne è nato un 
podcast (tuttora fruibile sul canale Youtu-
be micfaenza), seguito dal oltre 600mila 
persone in tutto il mondo, utilizzato dalle 
università come strumento di formazione 
e ricerca sulla ceramica contemporanea. 
Un bel libro è stato pubblicato per testi-
moniare questa edizione “mancata”. Per 
l’occasione era stato commissionato un 
logo alla giovane designer Sara Paioncini, 
che verrà utilizzato, con colori variati, nel-
le successive edizioni.
Nel 2023 si terrà la 62° Edizione (dal 1 
luglio al 29 ottobre 2023). La Giuria era 
composta dalla direttrice del MIC Faenza, 
Claudia Casali, Judith Schwartz, professo-
re emerito della NY University, Ranti Tjan, 
direttore dell’Accademia di Belle Arti di 
Den Haag, Tomohiro Daicho, senior cura-
tor del MOMAK di Kyoto, Irene Biolchini, 
guest curator del MIC Faenza.
La selezione ha comportato la valutazio-
ne di 1101 opere di 723 artisti (o gruppi), 
pari a 570 nella categoria over e 153 nella 
categoria under 35. 60 le nazioni parteci-
panti, un numero da record che testimonia 
l’importanza acquisita dal Premio Faenza 
a livello internazionale.
Sono stati selezionati 70 artisti secondo i 
criteri di contemporaneità della proposta, 
visione attuale della scultura e dell’instal-
lazione ceramica Si preannuncia una mo-
stra interessante da tanti punti di vista, 
poetico, tecnico, artistico.
In questa 62° Edizione ci sarà una novità: il 
vincitore della categoria under 35 sarà in-
vitato a Faenza a tenere una residenza in 
cui produrrà opere che saranno esposte in 
autunno nella Project Room del MIC Faen-
za. Inoltre l’artista terrà un workshop con 
gli studenti di design dell’ISIA per appro-
fondire le nuove progettualità della cera-
mica contemporanea 
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Cioccolato: tre Tavolette d’Oro
per Villa & Stacchezzini
Villa & Stacchezzini, il Laboratorio del cioccolato di 
Faenza aderente a Confartigianato, è stato selezio-
nato per partecipare ai prestigiosi Oscar del ciocco-
lato, assegnati da Compagnia del Cioccolato con le 
Tavolette D’oro, i più autorevoli premi al cioccolato di 
qualità in Italia. Le tre tavolette d’oro 2023, sono ora 
esposte - giustamente - con orgoglio nel punto ven-
dita V&S cioccolato di Corso Garibaldi 14/a a Faenza.

Due grandi novità
per la Piadina romagnola

randi novità per la Piadina Ro-
magnola IGP, sono intervenute in 
questi primi giorni del 2023: una 

Variante al Disciplinare ed uno stanzia-
mento di 1,8 milioni di euro per la pro-
mozione sul mercato italiano e tedesco 
attraverso il progetto triennale ‘Piadina 
romagnola & friends’.
Partiamo dal Disciplinare, che apre a 
“nuove varianti”: farine di farro, latte, 
miele e olio di semi di girasole. D’ora in 
poi anche le piadine romagnole realizzate 
con questi ingredienti potranno ambire al 
riconoscimento del marchio Igp. 
Ad annunciare il passo avanti sul disci-
plinare, approvato nel 2014, il Consorzio 
di promozione e tutela della piadina ro-
magnola che, nei scorsi giorni, in uno dei 
luoghi più iconici del nostro territorio ro-
magnolo – il Cinema Fulgor di Rimini - ha 
organizzato una conferenza stampa alla 
presenza dell’assessore regionale all’A-
gricoltura Emilia-Romagna Alessio Mam-
mi.

G L’aggiornamento del disciplinare “nasce 
dalla necessità di far entrare nel Consor-
zio altri produttori di piadina del territo-
rio, i quali, nell’ingegneristica di produ-
zione, hanno questi ingredienti diversi dal 
disciplinare. Sono comunque ingredienti 
storici”, ha spiegato il presidente del Con-
sorzio Alfio Biagini, “perché bisogna pre-
sentare delle motivazioni storiche sugli 
ingredienti”, che sono stati “accettati dal 
Ministero e dalla Comunità Europea”.
“Chi vuole fare la piadina romagnola” a 
marchio Igp “solo in Romagna può farla e 
solo con il disciplinare” che “protegge l’e-
conomia del territorio”.
Un prodotto bandiera del territorio, che 
continua ad aumentare le sue vendite, e 
di conseguenza anche la produzione: nel 
2022 sono state sfornate 23.756 tonnel-
late di piada, per un valore di 34 milioni 
di euro. Per un incremento, registrato in 
nove anni, del 251%.
Dunque, nuove possibilità, come eviden-
zia il nuovo Disciplinare. “Numerosi pro-
duttori integrano gli ingredienti di base 
per realizzare prodotti più personalizzati, 
sulla scia di quanto accadeva quando la 
produzione era casalinga o micro-arti-
gianale, e ogni famiglia ritoccava in modo 
più o meno evidente la ricetta di base, 
oggi riportata nel disciplinare. Tra questi 
ingredienti il latte e il miele sono quel-

li più utilizzati, e sono anche richiamati 
più spesso della documentazione storica. 
Questa modifica potrà permettere a più 
produttori, in gran parte – ma non solo – 
piccolissime imprese, di partecipare alla 
produzione Igp Piadina Romagnola, utiliz-
zando le ricette da essi adottate da molto 
tempo a questa parte e uniformandole al 
disciplinare e al sistema di controllo della 
Igp”.
In sostanza, la Piadina Romagnola Igp si 
fa inclusiva come la sua terra, da sem-
pre dedita all’ospitalità e all’incontro. E 
proprio nel segno della convivialità è il 
progetto triennale di promozione ‘Pia-
dina Romagnola & Friends’ che prevede 
azioni per 1,8 milioni di euro sul mercato 
italiano e tedesco. Gli interventi previsti 
sono un insieme sinergico di attività in più 
direzioni: comunicazione digitale (social 
e influencer marketing), televisione, atti-
vità di PR, il Piadina Romagnola & Friend 
Tour, le instore. Tante azioni pensate per 
mettere in evidenza il valore della pro-
duzione certificata dell’Unione Europea 
focalizzandosi certamente sugli aspetti 
qualitativi ma anche su quelli sociali ed 
economici in grado di rappresentare un 
esempio da seguire per altri paesi euro-
pei. L’esecuzione del progetto è affidata 
alle agenzie RP Circuiti Multimedia e Sec-
newgate Italia. 

ULTIMORA: 
NUOVO BANDO ISI INAIL

E’ stato rinnovato il nuovo bando ISI INAIL 
2022 per il 2023 che eroga incentivi in fa-
vore delle aziende virtuose che intendono 
investire in salute e sicurezza nei luoghi 
di lavoro. Si tratta della undicesima edi-
zione promossa dall’istituto assicuratore.
Le date di apertura e chiusura della pro-
cedura informatica saranno pubblicate 
sul portale dell’INAIL a partire dal 21 feb-
braio 2023. I finanziamenti sono concessi 
a fondo perduto e vengono assegnati fino 
a esaurimento delle risorse finanziarie, 
secondo l’ordine cronologico di ricezio-
ne delle domande. Tale cronologia viene 
stabilità tramite un “click day” la cui data 
verrà pubblicata sul sito dell’Inail succes-
sivamente alla pubblicazione di tale co-
municazione. Ulteriori dettagli su www.
confartigianato.ra.it



25

Le novità sugli aumenti 
delle bollette per il 2023

l Decreto Milleproroghe da poco ap-
provato dal governo ha, innanzitutto, 
esteso fino al 30 giugno 2023 lo stop 

alle modifiche unilaterali da parte dei for-
nitori per i contratti di energia e gas ancora 
in vigore, bloccando i rialzi in corso delle 
tariffe.
Il testo, però, sblocca gli aumenti per i con-
tratti in scadenza. Nella pratica quindi chi 
ha un contratto in scadenza che verrà rin-
novato noterà un aumento delle bollette 
nel 2023. La decisione è in linea con l’ultima 
sentenza del Consiglio di Stato che ha dato 
ragione a una società del settore, desti-
nataria di un provvedimento dell’Antitrust 
dopo aver aumentato i prezzi delle tariffe a 
un contratto scaduto.
Il Decreto Milleproroghe 2023, consentirà 
pertanto, all’impresa fornitrice di energia 
elettrica e gas naturale, di aggiornare le 
condizioni economiche contrattuali alla 
scadenza delle stesse. 
Questo vale sia per le utenze domestiche, 
che per quelle non domestiche.
Gli aumenti in bolletta, però, dovranno av-
venire nel rispetto dei termini di preavviso 
previsti dal contratto, che sono minimo di 
3 mesi, in caso contrario, l’azienda dovrà 
corrispondere un indennizzo. Il gestore di 
energia deve quindi inviare agli utenti che 
hanno il contratto in scadenza una co-
municazione con la “proposta di modifica 
unilaterale del contratto“, in forma scritta, 
generalmente per posta o via mail. Nella 
proposta, deve essere indicato come rifiu-
tare ed entro quando mandare la comu-
nicazione (di solito si hanno 30 giorni di 
tempo). Se non si rifiuta, la modifica viene 
accettata e vale la regola del tacito assen-
so.
Con l’approvazione della Legge di Bilancio 
2023 invece, il Governo ha introdotto una 

I

< di 
Giulio Di Ticco

serie di bonus, di sconti e di agevolazioni 
per i cittadini e per le imprese con l’obbiet-
tivo di riuscire a contrastare il caro energia. 
In particolare, per le famiglie, il testo pre-
vede la conferma dell’azzeramento degli 
oneri di sistema per luce e per il gas, non-
ché il taglio al 5% dell’IVA sulle bollette del 
gas. La Legge di Bilancio, inoltre, potenzia il 
bonus sociale con l’incremento per i bene-
ficiari del tetto ISEE fino a 15.000 euro.
Come oramai noto, l’aumento delle bollette 
di energia elettrica e gas è riconducibile a 
diverse cause internazionali che si trasci-
nano da inizio del 2022 e anche dagli anni 
precedenti. In primis, dalla crisi generata 
dal periodo post Covid. 
In questo scenario si sono inserite le ten-
sioni geopolitiche dovute, specialmente, 
alla guerra tra Russia e Ucraina che ha au-
mentato l’incertezza nei mercati del gas e 
alimentato la speculazione finanziaria. In 
particolare, è aumentato il prezzo del gas 
a causa del basso livello degli stoccaggi 
europei dovuto alla riduzione delle forni-
ture dalla Russia. Questo aumento ha fatto 
rialzare anche i costi dell’energia elettrica. 
Per fronteggiare questi rincari, il Governo 
da gennaio 2022 sta mettendo in campo 
diversi bonus energia per le imprese e aiuti 
per i cittadini.
La nuova legge di bilancio pone pertanto 
una grande un’attenzione nel rispondere 
alla crescente difficoltà delle imprese nel 
fronteggiare il caro bollette. La principale 
modalità di supporto individuata è stata il 
credito d’imposta per le aziende.
Si riconoscono pertanto, anche nel primo 
trimestre 2023, con percentuali maggiori, 
alcuni Crediti di imposta in perfetta conti-
nuazione con quanto già accadeva nel cor-
so del 2022. In particolare: 
1. per le imprese energivore, il credito di 

imposta aumenta al 45% in luogo del 
40%, delle spese sostenute per la com-
ponente energetica acquistata ed effet-
tivamente utilizzata nel mese di primo 
trimestre 2023;

2. per imprese dotate di contatori di ener-
gia elettrica di specifica potenza dispo-
nibile, pari o superiore a 4,5 kW, diverse 
dalle energivore,  il credito di imposta 
viene attribuito in misura pari al 35%, in 
luogo del 30 per cento, della spesa so-
stenuta per l’acquisto della componente 
energetica, effettivamente utilizzata nel 
primo trimestre 2023;

3. per imprese gasivore, il credito di impo-
sta viene concesso in misura pari al 45% 
per cento, in luogo del 40%, della spesa 
sostenuta per l’acquisto del medesi-
mo gas, consumato nel primo trimestre 
2023, per usi energetici diversi dagli usi 
termoelettrici;

4. per le imprese non gasivore, il credito di 
imposta viene concesso in misura pari al 
45%, in luogo del 40%, della spesa so-
stenuta per l’acquisto del medesimo gas, 
consumato nel primo trimestre 2023, per 
usi diversi dal termoelettrico.

Per maggiori informazioni su questi temi, le 
aziende associate a Confartigianato, pos-
sono richiedere consigli e consulenze agli 
Sportelli Energia Cenpi che trovate presso 
le sedi di Confartigianato della Provincia 
di Ravenna. Il Servizio Energia della nostra 
Associazione, oltre ad una consulenza spe-
cializzata che parte dall’analisi della vo-
stra fattura, può provvedere ai calcoli per 
la richiesta dei crediti d’imposta rivolti alle 
aziende 

Piano Urbanistico Generale (PUG) 
del Comune di Russi
L’Amministrazione comunale di Russi, con una delibera della Giunta, ha assunto la propo-
sta di Piano Urbanistico Generale completa di tutti gli elaborati costitutivi ed ha disposto 
la comunicazione dell’assunzione di tale proposta di piano all’organo consiliare.
Entro il prossimo 2 aprile 2023, chiunque potrà formulare osservazioni sui contenuti della 
proposta di Piano, le quali saranno valutate prima dell’adozione dello stesso
La consultazione degli elaborati della proposta di Piano può avvenire in modalità tele-
matica, sul sito del Comune di Russi, cliccando sulla pagina dedicata al Piano Urbanistico 
Generale (PUG) oppure presso gli Uffici dell’Area Urbanistica Edilizia Privata e Ambiente 
del Comune di Russi, via Babini n.1, previo appuntamento da concordarsi, scrivendo al se-
guente indirizzo email: urbanistica@comune.russi.ra.it
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energia, consulenza assicurativa,
gestione contratti di affitto 

e successioni
hai provato i nostri servizi innovativi?

Il Servizio Energia di Confartigianato della provincia di Ravenna offre una consulenza gratu-
ita e specializzata sui costi di luce e gas.
E’ sufficiente inoltrare, tramite e-mail, copia delle ultime due fatture a energia@confartigiana-
to.ra.it e un nostro consulente le verificherà e ti farà avere una valutazione sulle eventuali pos-
sibilità di risparmio, con la possibilità di sottoscrivere contratti di fornitura che rendano meno 
pesante la bolletta energetica, anche per quanto riguarda le utenze domestiche proprie e 
dei propri collaboratori e dipendenti.
Ricarica la tua azienda con Confartigianato!

Il CAAF Confartigianato è in grado di gestire tutte le tue esigenze in tema di aspetti ammini-
strativi e di pratiche burocratiche riguardanti i contratti di affitto e le successioni.
Chiedi informazioni e dettagli presso i nostri uffici!

Assicurazioni: grazie alla convenzione siglata da Confartigianato della provincia di Ravenna 
con una primaria agenzia di assicurazioni ed una società di brokeraggio, gli associati ed i loro 
familiari possono contare su referenti in grado di verificare ,direttamente in azienda o presso 
tutte le sedi dell’Associazione, le singole situazioni fornendo, gratuitamente, informazio-
ni, supporto operativo e soluzioni assicurative dedicate.

Per informazioni e contatti 
consulta il sito www.confartigianato.ra.it 
o rivolgiti presso gli Uffici dell’Associazione

Sede provinciale:
Viale Berlinguer, 8 - 48124 Ravenna
Tel. 0544.516111 - Fax 0544.407733

info@confartigianato.ra.it

L’Associazione delle aziende artigiane 
e delle piccole e medie imprese.

Punto di riferimento, ogni giorno, 
per chi lavora e produce.

www.confartigianato.ra.it

2023
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AREA SANITARIA

Centro Medico Fisioterapico Energad
Via Romea 150/P - Ravenna 
Tel. 0544.66607 
www.energad.it
Condizioni riservate agli associati 
• Terapie strumentali (senza terapista): 

sconto 20%
• Terapie manuali (con terapista): sconto 

10%
Oppure in alternativa e quindi non cumu-
labile: sconto fino a € 75,00 per terapie 
prescritte da visita medica specialistica (a 
fronte di esibizione della relativa fattura) 

Clinica Dentale Santa Teresa 
Via della Costituzione 28/A – Faenza 
Tel. 0546.664807 
www.clinicadentalesantateresa.it
Condizioni riservate agli associati
• Prestazioni odontoiatriche: sconto 10%

Clinica Dentale Santa Teresa 
Via De Gasperi 61 - Ravenna 
Tel. 0544.240255
www.clinicadentalesantateresa.it
Condizioni riservate agli associati
• Prestazioni odontoiatriche: sconto 10%

Demetra srl 
Via V. Giardini, 11 - Lugo 
Tel 0545.20113 - info@ambulatoridemetra.it 
www.ambulatoridemetra.it
Condizioni riservate agli associati 
• Tutte le prestazioni, compresi esami ema-

tici: sconto 10%
	
Stomatologica srl 
Via Duino 14 - Ravenna 
Tel. 0544.33037 - info@stomatologica.it
www.stomatologica.it
Condizioni riservate agli associati 

www.confartigianato.ra.it

Opportunità riservate agli Associati 
a Confartigianato, Anap e Ancos 
della provincia di Ravenna

Per usufruire delle condizioni 
qui sotto riportate 

è necessario presentare 
la tessera Confartigianato 

in corso di validità o, in alcuni casi, 
l'attestazione da richiedere 

presso gli Uffici dell'Associazione

• area sanitaria
• credito e convenzioni bancarie
• informatica, comunicazione e pubblicità
• assicurazioni
• estetica e acconciatura
• abbigliamento
• autoriparazione e carrozzerie
• per la casa
• commercio e oggettistica
• CONVENZIONI NAZIONALI CONFARTIGIANATO
• ottica
• servizio energia (luce e gas)
• artigianato artistico
• varie
• terme e benessere
• tempo libero, turismo, cultura
• sanificazione, igienizzanti, mascherine, 
  paratie divisorie mobiliS
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Convenzioni 2023

aggiornamento: 6 febbraio 2023

Scegli il futuro

con noi

IL VALORE

CHE SI RINNOVA
IMPRESA,

#CostruttoridiFuturo

2023

#NoiConfartigianato

• Tutte le prestazioni odontoiatriche: sconto 
10%

• Tutte le prestazioni ginecologiche: sconto 
10%

Venturini Carolina 
Medico Chirurgo - Odontoiatra
Via Molinaccio 125 - San Pancrazio 
Tel. 0544.534108
Condizioni riservate agli associati 
•  Tutte le prestazioni: sconto 10%

CREDITO e 
CONVENZIONI BANCARIE

I dettagli, aggiornati mensilmente, sulle 
condizioni praticate dal sistema banca-
rio alle aziende aderenti a Confartigianato 
dell’Emilia Romagna, sono pubblicati sul 
sito www.confartigianato.ra.it nella sezio-
ne Associati/Convenzioni

INFORMATICA, COMUNICAZIONE 
E PUBBLICITA’

B & C di Baldani e Campalmonti Snc 
Via Renaccio 12-14 - Faenza 
Tel. 0546.664859 – fax 0546.28517
info@becfaenza.it - www.becfaenza.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Multifunzioni: sconto 10%
• Registratori Telematici: sconto 10%
• Arredi per ufficio: sconto 10%
	
Eurobasic di Buti Albino
Via E. Pazzi 100 – Ravenna 
Cell. 334.3354076  - eurobasic@gmail.com
Condizioni riservate agli associati 
• Registratori telematici: sconto 25%
• Bilance elettroniche: sconto 25%

Aggiornamenti e integrazioni sul sito: www.confartigianato.ra.it

• Sistemi gestionali bar ristoranti no-food: 
sconto 20%

	
La Criss
Via Ballanti Graziani 16 - Faenza
Tel. 347.8607613 
lacrisswriter@gmail.com
www.lacrisswriter.com
Condizioni riservate agli associati 
• Nome, payoff, logo (sia pagamento unico, 

sia singolarmente): sconto 20%
• Testi sito web: sconto 20%
• Gestione social media: sconto 15%

Print Art
Via Levico 13/A - Cervia
Tel. 0544.954950 - info@printartservice.it
www.printartservice.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Impaginazione e stampa: sconto 10%

ASSICURAZIONI

Ciba Brokers e Mosaico Srl, agenzia 
di Ravenna di Italiana Assicurazioni
Grazie a questa convenzione gli associati ed 
i loro familiari potranno contare su referen-
ti in grado di verificare le singole situazio-
ni fornendo, gratuitamente, informazioni, 
supporto operativo e soluzioni assicurative 
dedicate. Dettagli e contatti sono pubblica-
ti sul sito www.confartigianato.ra.it nella 
sezione Associati/Convenzioni

ESTETICA E ACCONCIATURA

Allo Specchio di Micaela
Viale Alfredo Baccarini 29/10 - Faenza 
Tel. 0546.562367 
acconciature.faenza@gmail.com
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Condizioni riservate agli associati 
• Servizio di piega, taglio donna, colore, ta-

glio uomo: sconto 20%
• Servizio di permanente, lisciatura: sconto 

20%
• Servizio di effetti luce, meches: sconto 

20%
	
Bayermann MeG srl
Viale della Lirica 21 - Ravenna 
Tel. 0544.403014 
ravenna.bayermann@gmail.com
www.bayermann.it
Condizioni riservate agli associati
• Trattamenti personalizzati per capelli - 

sebo, forfora, caduta: sconto 10%
• Protesi capillari, parrucche, trapianti: 

sconto 10%

Centro Medico Fisioterapico Energad
Via Romea 150/P - Ravenna 
Tel. 0544.66607 
www.energad.it
Condizioni riservate agli associati 
• Estetica - sul singolo trattamento (escluso 

pacchetti e offerte promo): sconto 10%
	
Stile Andrea 
Piazza 13 Dicembre 
Glorie di Bagnacavallo 
Tel. 338.3625709 
stileandreaparrucchiere@gmail.com
www.facebook.com/StileAndreaCorsiPar-
rucchiere
Condizioni riservate agli associati 
• Taglio babbo figlio under 14: sconto 20%
• Trattamento cheratina capelli medio/lun-

ghi: sconto 30%
• Taglio piega colore: sconto 20%

ABBIGLIAMENTO

Cervia Curvy
abbigliamento donna fino alla taglia 62
Viale Roma 40 - Cervia 
Tel. 0544.970888 - cerviacurvy@gmail.com
Condizioni riservate agli associati 
• Abbigliamento donna dalla taglia 46 alla 

taglia 62: sconto 10%

Moto Europa 
di Balbi Romolo e Garelli Andrea & C
Via Ricci Curbastro 46 
Sant’Agata sul Santerno 
Tel. 0545.45112 - info@motoeuropasrl.it
Officina: tel 0545.45623 - service@motoe-
uropasrl.it
www.motoeuropasrl.it
Condizioni riservate agli associati 
• Abbigliamento casual e tecnico da moto: 

sconto 15%

Somec biciclette
Via S. Martino 1/A 

Sant’Agata sul Santerno 
Tel. 0545.45162 - fax 0545.45430
Condizioni riservate agli associati 
• Abbigliamento tecnico e ciclista: sconto 

15% (esclusi articoli già in promozione)

AUTORIPARAZIONE 
E CARROZZERIE

Autocarrozzeria Nitrocolor Srl
Via Sella 1 - Faenza 
Tel. 0546.622713 - nitrocolor@nitrocolor.it
www.nitrocolor.it
Condizioni riservate agli associati 
• Servizi di riparazione di carrozzeria, sulla 

manodopera: sconto 10%
	
Carnevali & Stern Carrozzerie Srl
Via dell’Abete 21 - Ravenna
Tel. 0544.67337 - info@carnevalistern.it   
www.carnevalistern.it
Condizioni riservate agli associati 
• Manodopera di carrozzeria: sconto 15%
• Manodopera di meccanica: sconto 15%
	
Carrozzeria Naviglio
Via Vittori 163 - Faenza 
Tel. 0546.620763 
carrozzeria@carrozzerianaviglio.it
www.carrozzerianaviglio.it
Condizioni riservate agli associati 
• Manodopera: sconto 10%

Francesconi Group Snc
Via Giovanni Cimabue 19 – Faenza
Tel. 0546.20609 
info@francesconigroup.com    
www.francesconigroup.it 
Condizioni riservate agli associati 
• Manutenzioni ordinarie e straordinarie PR 

e manodopera: sconto 10%
• Batterie, freni, spazzole tergicristalli: 

sconto 20%
• Montaggio gomme: sconto 10%

Moto Europa 
di Balbi Romolo e Garelli Andrea & C
Via Ricci Curbastro 46 
Sant’Agata sul Santerno 
Tel 0545.45112 - info@motoeuropasrl.it
Officina: tel 0545.45623 - service@motoe-
uropasrl.it
www.motoeuropasrl.it
Condizioni riservate agli associati 
• Manutenzione e tagliandi su Ducati, Moto 

Guzzi, Kymco e Piaggio: sconto 15%

Pneus Green Srl 
Via del Cavalcavia 55 – Faenza  
Tel. 0546.28100 - pneusgreen@gmail.com 
Condizioni riservate agli associati 
• Pneumatici nuovi per autoveicoli: 10% ex-

tra

PER LA CASA

A & B Sole - Tende
Via Circondario Sud 58/3 - Lugo
Tel. 0545.24182 - info@aebsoletende.it    
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Tende interno: sconto 10%
• Tende esterne: sconto 10%
• Strutture pergotenda e bioclimatiche: 

sconto 6%

Arte in Arredo di Valeria Montevecchi
Corso Garibaldi 38/B - Faenza 
Tel. 349.5328892 - info@arteinarredo.it
www.shop.arteinarredo.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Cornici su misura e specchiere: sconto 5%
• Stampe antiche e libri: sconto 10%
• Consulenza d’arredo: sconto 10%

Casa del Materasso
Via Circondario Sud 58/5 - Lugo 
Tel. 0545.24530 - fax 0545.24530
www.casadelmaterassolugo.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Su tutta la merce escluso promozioni in 

atto: sconto 30%

Casa della Tenda
Via San Gaetanino 104 - Ravenna
Tel. 0544.454119 
info@casadellatenda.com
www. casadellatenda.com
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Tendaggi: sconto 10%
• Tessuti d’arredamento: sconto 10%
• Trapunte: sconto 10%

Idro 2000 di Garbin e Rambelli snc 
Via Canale Sup. Sx 24 - Lugo 
Tel. 0545.32796 
idro2000impiantilugo@gmail.com
www.idro2000impianti.com
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Sostituzione caldaia: sconto 7%
• Impianto fotovoltaico (solo pannelli): 

sconto 7%
	
Isal Srl
Via Bassa, 77 - Mezzano
Tel. 0544.522077 - isal@isalser.it
www.isalserramenti.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Finestre, porte d’ingresso, porte blindate, 

porte interne, persiane, tapparelle: scon-
to 5%

• Grate di sicurezza, zanzariere, tende per 
interno, tende da sole: sconto 5%
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Nanni Impianti snc di Zani A. e Berti E. 
Viale D. Alighieri 13-15-17 
Milano Marittima  
Tel. 0544.975030 
nannimpianti.snc@gmail.com 
Condizioni riservate agli associati 
• Impiantistica elettrica – manutenzione e 

riparazioni cancelli allarmi citofoni im-
pianti TV e SAT: sconto 15%

Pellegrino Srl
Via Fossombrone 2 - Ravenna
Tel. 0544.65592 
www.pellegrinosrl.com
Condizioni riservate agli associati 
• Tende da sole: sconto 3%
• Zanzariere: sconto 3%

Spadoni Marmi snc
Via Cella 467/A - Carraie 
Tel. 0544.576502 - fax 0544.571119
spadonimarmi@libero.it 
www.spadonimarmi.it
*commercio on line
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Fornitura di marmi - graniti - agglomerati 

tagliati a misura per lavori di edilizia, ar-
redamento, funeraria e arredo urbano. 
Produzione di oggettistica per la casa e 
l’arredamento: sconto 5%

Vetrofollia Snc
Via Romea Sud 483 – Savio 
Tel. 388.8707292 - 334.8022977
info@vetrofollia.it - www.vetrofollia.it 
*commercio on line
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Infissi in PVC: sconto 10%
• Box doccia: sconto 10%
• Tutto in vetro e specchi: sconto 10%

COMMERCIO E OGGETTISTICA

Area C Srl
Via Proventa 150/3 - Faenza 
Tel. 0546.46352 - info@areacservizi.it    
www.areacservizi.it
*commercio on line
Condizioni riservate agli associati 
• Edenaria: prodotti in verde stabilizzato di-

sponibili sul sito www.edenaria.it: sconto 
20%

Arte in Arredo di Valeria Montevecchi
Corso Garibaldi 38/B - Faenza 
Tel. 349.5328892 - info@arteinarredo.it
www.shop.arteinarredo.it
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Cornici su misura e specchiere: sconto 5%
• Stampe antiche e libri: sconto 10%
• Consulenza d’arredo: sconto 10%

Moto Europa 
di Balbi Romolo e Garelli Andrea & C
Via Ricci Curbastro 46 
Sant’Agata sul Santerno 
Tel 0545.45112 - info@motoeuropasrl.it
Officina: tel 0545.45623 - service@motoe-
uropasrl.it
www.motoeuropasrl.it
Condizioni riservate agli associati 
• Accessori e ricambi Ducati, Moto Guzzi, 

Kymco e Piaggio: sconto 15% 

Somec biciclette
Via S. Martino 1/A 
Sant’Agata sul Santerno 
Tel. 0545.45162 - fax 0545.45430
Condizioni riservate agli associati 
• Bici e ricambi: sconto 15% (esclusi articoli 

già in promozione)

CONVENZIONI NAZIONALI  CONFARTIGIANATO

Tutte le convenzioni nazionali riservate agli Associati Confartigianato, Ancos ed Anap sono 
pubblicate (ed aggiornate in tempo reale) sul sito internet della nostra Confederazione 
(menù www.confartigianato.it nella sezione ‘cosa facciamo’)
La gamma di Convenzioni a disposizione prevede un ventaglio davvero interessante e com-
pleto di opportunità per i soci Confartigianato, che spaziano dalle telecomunicazioni all’ac-
quisto di veicoli commerciali, di autovetture e di motoveicoli, ai carburanti per autotrazione, 
ai servizi di assistenza stradale, alla biglietteria aerea, ai servizi alberghieri, all’autonoleg-
gio – anche a lungo termine – fino ai servizi sostitutivi di mensa con buoni pasto.

OTTICA

Ottica Di Cesare
Via De Gasperi 1/3 - Ravenna 
Tel. 340.6979431 - info@otticadicesare.it
www.otticadicesare.it
Condizioni riservate agli associati 
• Occhiali da sole: sconto 20%
• Occhiali completi da vista: sconto 20% 
Sono escluse le montature artigianali fatte 
a mano

Ottica Zauli
Corso Mazzini 68/D - Faenza 
Tel 0546.25075 - otticazauli@alice.it
Condizioni riservate agli associati 
• Occhiale da vista completo: sconto 20%
• Occhiale da sole: sconto 15%
• Lenti oftalmiche: sconto 20%

SERVIZIO ENERGIA  (LUCE e GAS)
Basta inviare la copia di una bolletta per 
avere una consulenza gratuita sui consu-
mi e per verificare quali possano essere le 
reali opportunità di risparmiare, anche gra-
zie al Consorzio Cenpi. Il Servizio Energia di 
Confartigianato offre inoltre la possibilità 
per le imprese di esaminare anche le fat-
ture di energia elettrica e gas relative alle 
abitazioni private dei propri associati, col-
laboratori familiari e dipendenti.  Dettagli e 
contatti sul sito  www.confartigianato.ra.it 
nella sezione Associati/Convenzioni

ARTIGIANATO ARTISTICO

Ceramiche di Morigi Mirta 
Via Barbavara 19/4 - Faenza 
Tel. 0546.29940 
mirtamorigi@gmail.com
www.mirtamorigi.it
*commercio on line
Condizioni riservate agli associati 
• Tutti i prodotti in ceramica: sconto 10%

VARIE

A.P.A. 
Agenzia Pratiche Automobilistiche
Via della Merenda, 10/A - Ravenna
Tel. 0544 271538 - 271506 - 281101
Fax 0544 271534 - apa@aparavenna.it
www.aparavenna.it
Operante nel settore delle Pratiche Auto-
mobilistiche sin dagli anni 50, grazie alla 
propria professionalità, competenza ed 
efficienza è diventata punto di riferimento 
per aziende e privati per lo svolgimento di 
tutti i servizi relativi al mondo automobi-
listico a partire dalle pratiche più comuni 
come rinnovi patenti, bolli, immatricola-
zioni e passaggi di proprietà di ciclomotori, 
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Per usufruire delle condizioni qui sopra 
riportate, valide fino al prossimo 28 feb-
braio 2024, è necessario presentare la tes-
sera Confartigianato in corso di validità o, 
in alcuni casi, l’attestazione da richiedere 
presso gli Uffici dell’Associazione.

Tutti gli eventuali aggiornamenti, non-
chè nuove convenzioni attivate nel corso 
del 2023, saranno pubblicati sul sito web 
www.confartigianato.ra.it

Per ulteriori informazioni ed approfondi-
menti, anche relativamente alle conven-
zioni di carattere nazionale, è possibile ri-
volgersi agli Uffici Confartigianato di:

Ravenna Viale Berlinguer, 8
Sig.ra Monica Rollandi - Tel. 0544.516137

Faenza Via B. Zaccagnini, 8
Sig.ra Katia Lasi- Tel. 0546.629719
Sig. Stefano Parmiani - Tel. 0546.629702

Lugo Via Foro Boario, 46
Sig. Danilo Savioli - Tel. 0545.280611
Sig. Paolo Baroncini - Tel. 0545.280611

Bagnacavallo Via Vecchia Darsena, 12 
Sig.ra Daniela Giacomoni- Tel. 0545.61454

Cervia Via Levico, 8
Sig. Stefano Venturi - Tel. 0544.71945

Russi Via Trieste, 26
Sig.ra Elena Graziani - Tel. 0544.580103

Alfonsine Via Nagykata, 21
Sig. Andrea Bragonzoni - Tel. 0545.280666

Aggiornamenti e integrazioni sul sito: www.confartigianato.ra.it

Convenzioni 2023
Scegli il futuro

con noi

IL VALORE

CHE SI RINNOVA
IMPRESA,

#CostruttoridiFuturo

2023

#NoiConfartigianato

motocicli e autovetture, fino alle pratiche 
più complesse come quelle relative all’au-
totrasporto merci che da sempre identifi-
cano l’agenzia.
Condizioni riservate agli associati
• Sconto del 15% sulle competenze dell’A-

genzia, da richiedere all’istruzione della 
pratica.

Area C Srl
Via Proventa 150/3 - Faenza 
Tel. 0546.46352 - info@areacservizi.it    
www.areacservizi.it
*commercio on line
Condizioni riservate agli associati 
• Lindoshop: prodotti per la prevenzione da 

infestanti disponibili sul sito www.lindo-
shop.it: sconto 20%

Car Fibreglass Srl
Via O. Magnani 15 - Ravenna
Tel. 0544.451187    
www.carfibreglass.com
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Rivestimenti furgoni: sconto 20%

Idro 2000 di Garbin e Rambelli snc 
Via Canale Sup. Sx 24 - Lugo 
Tel. 0545.32796 
idro2000impiantilugo@gmail.com
www.idro2000impianti.com
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Sostituzione caldaia: sconto 7%
• Impianto fotovoltaico (solo pannelli): 

sconto 7%

Motonoleggio Sereno
Viale Newton, 86 - Ravenna 
Tel. 0544.472070 
info@motonoleggiosereno.it 
www.motonoleggiosereno.it
Condizioni riservate agli associati 
• Noleggio moto e scooter (disponibilità no-

leggio anche casco, abbigliamento anti-
pioggia e navigatore satellitare): sconto 
15% sulle normali tariffe di noleggio

Nanni Impianti snc di Zani A. e Berti E. 
Viale D. Alighieri 13-15-17
Milano Marittima  
Tel. 0544.975030 
nannimpianti.snc@gmail.com 
Condizioni riservate agli associati 
• Impiantistica elettrica – manutenzione e 

riparazioni cancelli allarmi citofoni im-
pianti TV e SAT: sconto 15%

Nido d’infanzia Bianca e Bernie
Via Fiume Montone Abb.to 373/B 
Ravenna
Tel. 0544.404586 
parini.claudia2009@gmail.com    
Condizioni riservate agli associati 

• Nido d’infanzia 3-36 mesi: sconto 10%

Spadoni Marmi snc
Via Cella 467/A - Carraie 
Tel. 0544.576502 - fax 0544.571119
spadonimarmi@libero.it 
www.spadonimarmi.it
*commercio on line
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Fornitura di marmi - graniti - agglomerati 

tagliati a misura per lavori di edilizia, ar-
redamento, funeraria e arredo urbano. 
Produzione di oggettistica per la casa e 
l’arredamento: sconto 5%

TERME E BENESSERE

Terme di Cervia Srl
Via Forlanini 16 - Cervia 
Tel. 0544.990111 – info@termedicervia.it    
www.terme.org
Condizioni riservate agli associati 
• Ingresso singolo al percorso termale: 

sconto 20%
• Trattamento singolo FANGO DETOX:scon-

to 10%
• Cosmetici della linea Liman Termae acqui-

stati presso le casse: sconto 10%
gli sconti non sono cumulabili con altre 

promozioni

TEMPO LIBERO, TURISMO 
E CULTURA

Autoservizi Giringiro 
Piazza del Popolo, 26 - Faenza 
Tel. 0546.686630 - giringiro@giringiro.it
www.giringiro.it
Condizioni riservate agli associati 
• Taxi (auto): sconto 10%
• Van e minibus (taxi): sconto 15%

Motonoleggio Sereno
Viale Newton, 86 - Ravenna 
Tel. 0544.472070 
info@motonoleggiosereno.it 
www.motonoleggiosereno.it
Condizioni riservate agli associati 
• Noleggio moto e scooter (con disponibilità 

di noleggiare anche casco, abbigliamen-
to antipioggia e navigatore satellitare): 
sconto 15% sulle normali tariffe di no-
leggio

SANIFICAZIONE, 
IGIENIZZANTI, MASCHERINE, 
PARATIE DIVISORIE MOBILI

Area C Srl
Via Proventa 150/32 - Faenza 
Tel. 0546.46352 - info@areacservizi.it    

www.areacservizi.it
*commercio on line
Condizioni riservate agli associati 
• Lindoshop: prodotti per l’igiene disponibili 

sul sito www.lindoshop.it: sconto 20%

Car Fibreglass Srl
Via O. Magnani 15 - Ravenna
Tel. 0544.451187 
www.carfibreglass.com
*consegna a domicilio
Condizioni riservate agli associati 
• Paratie divisorie mobili: sconto 20%
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